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НАТУРАЛЬНІ ВОЛОКНА ДЛЯ ВИГОТОВЛЕННЯ ТКАНИН, ЇХ 

ПОХОДЖЕННЯ 

Кожен метр текстильного матеріалу, виробленого в наші дні, несе 

на собі пам'ять і знання, накопичені століттями і тисячоліттями, протягом 

яких людина займалася однієї з найдавніших технологій одержання 

волокон і пряжі.  

Біля 6 тис. років тому людина вже знала і використовувала чотири 

найважливіших природних волокна:льонівовна(5 тис. років до н. 

е),шовк(2600 років до н. е),бавовна(1 тис. років до н. е).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Першим освоєним людиною волокном бувльон. Ще 5 тис. років до 

Різдва Христова в долині ріки Ніл на території сучасного Єгипту з льону 

виготовляли тканини. Ще раніше люди вміли вилучати волокна зі стебел 
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луб'яних рослин, плести з них подобу тканин і використовувати її для 

прикриття свого тіла. На стінах пірамід збереглися зображення процесу 

збору, мочіння льону, відокремлення волокон від стебла.  

Відмінно себе зарекомендували ткачі Колхіди, яку називали 

країною «золотого руна». Вони виробляли так зване «Сардинське 

полотно», яке було дуже тонким і цінувалось на вагу золота.  

При розкопках поселення, знайденого археологами на березі 

Швейцарського озера стародавнього поселення, що процвітало наприкінці 

кам'яного віку, були виявлені пасма лляних волокон, фрагменти тканин і 

примітивні пристосування, за допомогою яких вироблялися нитка і 

тканина. Тисячоріччя ці матеріали пролежали під товщею мулу у воді 

озера і тому збереглися.  
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Друге найважливіше волокно, що освоїла людина була вовна.У той 

же період людина використовувала поряд зі льоном і вовну. Сама рання 

дата, пов'язана з вівчарством і виробництвом вовни, підтверджена 

розкопками, відповідає 4000 років до н. е. У долині Євфрату (Стародавня 

Месопотамія) розводили овець, пряли вовну і ткали примітивні тканини. У 

стародавньому Вавилоні вироблялися вовняні тканини, а неподалеку від 

Перської затоки археологи розкопали древню мозаїку з зображенням 

розведення овець. Це відповідає - 3500 року до н. е. За історичними 

даними у 1111 році король Англії Генрі I заснував вовняне виробництво в 

гирлі ріки Твід і розселив фламандських текстильників в англійських 

містах і селах для підвищення знань англійців у виробництві текстилю. 

Він заснував перші текстильні гільдії по виробництву вовняних тканин.  
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Третє найважливіше природне волокно -шовк. Імовірно, 

батьківщиною його виробництва був Китай. Легенда говорить, що 

китайська імператриця Хен-Лінг-Чи (2600 років до н. е) перша відкрила це 

чудове волокно. Вона випадково занурила кокон у гарячу воду і побачила, 

що з розм'якшеного кокона відокремилися шовкові нитки. Імператриця 

зрозуміла можливість використання цих ниток. Так народилася 

найдавніша культура шовківництва, заснована на життєдіяльності 

тутового шовкопряда.  

Китайці довели культуру і виробництво шовку до досконалості і 

приблизно 1400 років до н. е. тканини із шовку й одяг з них стали речами 

звичайного споживання в цих країнах. 

Тривалий час, тисячоліттями, китайські імператори зберігали 

секрет виготовлення натурального шовку і монополію на дорогоцінний 

експорт. Неминуча і страшна смерть чекала на кожного, хто намагався 

вивести насіння шовковиці чи яйця тутового шовкопряду.  

Існують легенди, як шовк почав свою мандрівку світом. За однією з 

них сміливий мандрівник заховав зернята в складках чалми, до якої 

охорона не сміла доторкнутися. За іншою шовкопряд доставили 

візантійському імператору Юстиніану два несторианським ченці – 

місіонери, які пронесли лялечки через кордон у своїх пустотілих палицях - 

посохах. Це був початок становлення технології виробництва шовку на 

заході. Константинополь стає центром виробництва шовку.  

Четверте найважливіше 

натуральне волокно, освоєне 

людиною – бавовна. Перше 

матеріальне підтвердження 

його виробництва відноситься 

до 1000 років до н. е., про що 

говорять археологічні 

розкопки поселення в Індії. 

Купці завозили бавовну з Індії 

на Близький Схід, у 

Центральну Азію і потім у 

Китай. Однієї з загадок розвитку людської цивілізації залишається 

питання: яким чином людина навчилася вирощувати бавовну, прясти і 

ткати з неї тканини в один і той же час на різних континентах (в Азії й у 

Південній Америці, у країні древніх Інків - Перу). Відомо, що вже в Єгипті 

2500 років до н. е. уміли робити тканини з бавовни найвищої якості, які не 

поступаються сучасним. Єгипетські мумії були обгорнені в бавовняну 
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тканину щільністю 540 ниток на 2,5 см. Кращі сучасні англійські тканини 

подібного типу мають щільність 350 ниток на 2,5 см. У 1492 році корабель 

Колумба, що вирушив в Америку, привіз бавовняні тканини, які 

використовували для одягу і мішків.  

 

Таким чином чотири природних волокна були освоєні і 

використовувалися для виробництва тканин доісторичною людиною за 

технологічною схемою: вирощування, прядіння, ткацтво. Ця найпростіша 

схема, винайдена більш ніж 6 тис. років тому, не перетерпіла принципових 

змін дотепер, пройшовши шлях від ручної до високоавтоматизованої 

швидкісної технології. Найпростіші прялки і ткацькі верстати, що 

знаходять при розкопках стародавніх поселень засновані на тих же 

принципах, що і сучасне автоматизоване текстильне прядильне і ткацьке 

устаткування. 
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СИНТЕТИЧНІ ВОЛОКНА, ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ 

Вісімдесят років тому молодий доктор наук Воллес Каротерс 

(Корозерс), залишаючи успішну кар’єру викладача Гарвардського 

університету , прийшов у фірму DuPont. Корозерс займався синтезом 

простих речовин природного походження, мріючи отримати органічні 

продукти.  Вже перша спроба увінчалася успіхом дослідницької групи 

Carothers-Hill&Co: в результаті роботи отримали гуму – замінник 

природного каучуку. 

Ще рік по тому на засіданні Спілки 

хіміків США Карозерс оголосив про відкриття, 

яке пізніше потрясло весь світ, - «Методи 

створення синтетичних волокон на основі 

синтетичного лінійного  конденсату». Це і є 

днем народження синтетики, того чого в природі 

не існує. Однак імені своїй «дитині з пробірки» 

Карозерс дати не встиг: він помер у віці 41 рік, 

після трьох тижнів з моменту подачі заяви на 

винахід. 

Патент на ім’я Карозерса був отриманий 

у 1937 році, а вже через рік перший завод по 

виробництву суперполімеру в Сіфорді почав 

випускати свою продукцію. Спочатку винахід 

використовували в якості щетини для зубних 

щіток, лески для вудочок та ниток в медичних 

цілях. 
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Але справжній бум почався у жовтні 1939 року, коли стало 

можливим використовувати винахід для виробництва панчіх. У травні 

1040 року до продажу надійшли перші синтетичні панчохи, весь запас 

яких було продано менше ніж за тиждень. 

Але винахід все ще на мав назви. Було розглянуто більш ніж 400 

пропозицій. За основу було взяте слово «нонран», що означало «той що не 

розпускається». Шляхом перестановки літер прийшли згоди на назві 

«нейлон». Хоча існує версія, що назва буда складена з назв двох міст: ny 

— Нью-Йорк (NewYork) і lon — Лондон (London). 

На початку Другої світової війни нейлон йшов на виготовлення 

парашутів, палаток, вірьовок та ін. 

А вже починаючи з 1945 року розпочалася ера синтетики. З цього 

моменту вся історія моди двадцятого століття пов’язана з еволюцією 

нейлону і його нових «братів з пробірки». 

Компанія "Дюпон" 1959-го 

випускає на ринок нове 

синтетичне волокно — еластан, 

який стали продавати під 

торговельною маркою "Лайкра". 

Колготки з еластаном — матові й 

ажурні, зелені у смужечку і 

червоні в клітинку — масово 

носять у 1960-х: добу рок-н-ролу 

та моди на міні-спідниці. 

Дизайнери вигадують моделюючі 

колготки, які зробили живіт 

пласкішим, а талію тоншою. 

Історія виникнення тканин з 

штучних волокон відноситься до 

кінця XIX століття. Саме в цей 

час були отримані перші нитки з 

штучного волокна. Передувало 

цьому спостереження Карла 

Вільгельма фон Негелі, що 

бавовняне волокно складається з 

целюлози, а значить джерело целюлози, який використовується при 

виробництві паперу, тобто деревина, може служити джерелом для 

отримання штучних ниток. 
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Першим реально виробленим хімічним волокном був штучний 

шовк. Для його отримання в азотній кислоті розчиняли волокна бавовни і 

шовковиці. Після цього отриману масу проганяли через дрібні отвори. 

Таким чином, виходило сировина, яка тут же застигало у формі ниток, які 

потім очищалися від домішок, скручувалися і йшли у виробництво 

тканини — штучного шовку. Дана тканина отримала назву нітрошовк. 

Публіка спочатку прийняла її з захопленням, але оскільки пізніше 

з’ясувалося, що тканина легко запалюється і дуже тендітна, суспільство 

виступило проти випуску таких тканин і фабрика, що випускала 

нітрошовк була закрита за розпорядженням уряду. 

У той же час експерименти з отримання штучних тканин тривали в 

різних країнах. У результаті була отримана віскоза — новий штучний 

шовк. Для її виробництва целюлоза спочатку оброблялася лугом, а потім 

оцтовою кислотою. Нова тканина мала поруч недоліків: «сідала» після 

волого-теплової обробки, мала погане формоутворення, при намоканні 

втрачала міцність. Але дана тканина володіла безліччю позитивних 

якостей, які перекривали недоліки. У добавок, низька собівартість, дешеву 

сировину і не дуже витратні технології відкривали широкі можливості для 

подальшого виробництва та отримання синтетичних волокон. 

Трохи згодом почали використовувати змішані тканини, тобто такі, 

які складалися із суміші волокон натурального походження та штучного. 

Таким чином, поява штучних волокон сприяло розвитку нової 

епохи в текстильній промисловості: з’явилося безліч нових тканин, 

способів їх обробки і способів виробництва текстильних виробів. Нові 

тканини застосовуються як для пошиття одягу, так і для пошиття штор та 

іншого домашнього текстилю, використовуваного для прикраси інтер’єру. 
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На даний час є багато 

видів штучних волокон, які 

широко застосовуються у 

виробництві тканин: 

гідратцелюлозні - віскозні, 

мідно-амоніачні, 

ацетилцелюлозні - ацетатні, 

триацетатні, білкові – 

казеїнові, зеїнові. 
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ІЗ ІСТОРІЇ ТРИКОТАЖУ 

Сучасна назва в’язаних виробів – трикотаж походить від 

французького слова tricoter  - в'язати. Немає історичних відомостей про те, 

хто винайшов сам процес в’язання, який дозволяє отримати текстильний 

матеріал з характерною структурою і якостями, які відрізняють його від 

тканого полотна. Відомо що, з давніх давен люди виготовляли собі одяг, 

переплітаючи між собою різні волокна – спочатку рослинного походження 

а потім тваринного. В одній з легенд говориться про те, що багато віків 

назад одяг почали в'язати пастухи - кочівники, у яких вовна завжди була 

під рукою. За іншою версією перші в’язані вироби були створені 

майстринями далеких північних країн – Шотландії, Норвегії, Ісландії, де 

потреба у теплому одязі була досить великою. До сих пір в трикотажних 

виробах використовуються рельєфні узори у вигляді різноманітних кіс, які 

характерні для светрів ісландських рибалок, або норвезькі «Жакардові» 

узори з оленями та сніжинками. 

 

Як би там не було, але структура матеріалу, який отриманий 

шляхом протягування однієї петлі через іншу, має цілий ряд переваг, що 

робить його привабливим для людства. До того ж такі вироби могли бути 

легко відновлені після пошкодження. Але ця особливість має і негативний 

бік – вироби перев’язувалися до тих пір поки не зношувалися вщент, тому 

до нашого часу майже не дійшли зразки в’язаних виробів. 

Існують докази того, що перші зразки в’язаних речей в Європі 

з’явилися у V – VIст. нашої ери. Відбулося це скоріше всього дякуючи 

коптам – єгипетським християнам. Вони брали у свої місіонерські 

подорожі одяг в’язаний вручну, що не могло не звернути на нього увагу. 

Наскільки ремесло в’язання було розвинуте в країнах Ситарого 

Світу, свідчить храмова ікона майстра Бертрана «Мадонна з в’язанням» 

(1390 р., Гамбурзька картинна галерея), на ній зображена діва Марія, яка 

в’яже на чотирьох спицях сорочку для маленького Ісуса. Це говорить про 
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те, що уже в ХІV ст.. була відома складна техніка в’язання по колу, яка 

дозволяла створювати безшовний одяг. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

За думкою німецького історика Германа Вейса (1822-1897), 

активний розвиток ручного в’язання як ремесла почався в Іспанії, в ХVІст. 

З тих давніх часів залишилися навіть деякі окремі зразки в’язаних виробів: 

чудові рукавички з геральдичним узором, а також жіночі вбрання, які 

прикрашені складним жакардовим малюнком сировиною для створених 

виробів слугували вовняні нитки з нанесеним посрібненням або 

різнокольорові шовкові нитки. В чоловічий костюм ХVІ ст. входять 

в’язані панчохи, які поступово витісняють зшиті з тканини або тонкої 

шкіри. Шовкові панчохи були дуже дорогими, тому їх могли собі 
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дозволити лише люди з великими статками, то царські особи , про що 

свідчать портрети живописців того часу. В той час такі панчохи були 

рідкістю, і іспанські правителі надсилали їх у якості подарунка монархам 

інших країн. 

Рахується, що перше в’язальну машину винайшов у 1589 році 

англієць Уільям Лі. Існує декілька версій відносно професії винахідника: 

за однією з них він був священиком, за іншою – мав ступінь магістра, 

закінчивши коледж Кембриджа. Так або інакше, Уільям Лі першим зробив 

рішучий крок на шляху механізації такого складного процесу, як в’язання 

– його машина могла одночасно замінити 10 майстринь. З цим винаходом 

пов’язують романтичну історію: кохана дівчина винахідника заробляла на 

життя в’язанням панчіх. Намагаючись полегшити її трудомістку працю, 

він придумав, як зробити,  щоб одночасно пров’язувати не одну а декілька 

петель.  
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Свою першу машину Лі оснастив голками – гачками, які були 

закріплені на плоскому горизонтальному брусі. Цей винахід став 

важливим кроком на шляху до сворення і розвитку сучасного 

трикотажного виробництва. 

Однак довгий час його в’язальна машина залишалась 

незатребуваною. Справа в тому, що в Англії в цей час процвітало ручне 

в’язання, і із усіх існуючих ремесел, які знаходились під 

покровительством Єлизавети І, першість належала саме в’язальній 

майстерності. Ймовірно, що гільдія ручних в’язальників чинила опір 

впровадженню винаходу Уільяма Лі і відмовляла йому у видачі патенту. 

Винахідник емігрує до Франції. Відповідно до історичних 

документів з 1612 по 1615 роки він проживав в Руані, де разом з 

компаньйоном організував компанію по виробництву панчіх з вовни та 

шовку. В 1618 році Лі отримує французький патент, а його машини 

починають використовувати не тільки у Франції, а і в Іспанії, Ірландії  та 

Венеції. Справу Лі продовжував його брат Джеймс Лі, який повернувшись 

до Англії відкрив виробництво самих в’язальних машин. 

В 1758 році з’явився новий варіант в’язальної машини. Її автором 

був ДжедідійСтратт. В 1769 році СамюєльУайз отримує патент на ще 

більш досконалий варіант машини, яка біла більш механізованою і 

вимагала меншого зусилля в процесі роботи. В 1798 році у 

Франції з’явилася перша машина для кругової в’язки. Ф 

1847 році отримують патент Метью Таунсенд і Девід 

Мульден на першу язичкову голку, конструкція якої 

дозволяла спростити процес в’язання, а саме 

відкривання та закривання в’язальних голок 

Справжній прогрес в промисловому 

використанні в’язальних машин відбувся завдяки 

ІсаакуВ.Ламбу. в 1865 році він запатентував створені ним 

способи отримання 30 трикотажних структур, а продуктивність його 

машини була доведена до 4000 петель в хвилину, що більше ніж в три рази 

перевищувало швидкість в’язання попереднього обладнання. 
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Не дивлячись на суттєвий стрибок в розвитку техніки машинного 

в’язання з моменту винаходу трикотажної машині в кінці XVI ст. і до 

початку ХХ ст. в’язані вироби викликали асоціацію перш за все з 

панчохами, шкарпетками та рукавичками. Але в перших 10-ти -річчях ХХ 

ст. трикотаж починають широко використовувати для виготовлення 

спортивного одягу та для пошиття чоловічої білизни, але створити з 

трикотажних полотен стильний повсякденний одяг першою наважилася 

геніальна Шанель, як і всі її винаходи, ці моделі викликали справжній 

фурор, а жінки зуміли гідно оцінити комфорт цих виробів, без яких 

сьогодні просто не можливо уявити колекції модного одягу.  

 

 

 

 

 

 

 

Все почалося в 1913 році,коли, ще маловідома Габріель Шанель, 

відкрила свій бутік в Довіле і представила свої перші костюми для занять 

спортом, які були виконані з трикотажного джерсі. Надалі джерсі Шанель 

використала для створення сукні-пальто. Важко переоцінити послугу, яку 

Коко Шанель надала трикотажу. Вона роздивилась в цьому матеріалу те, 

чого не помічали інші, а саме можливість створювати стильні та 

одночасно комфортні речі.  
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Це стало початком тріумфальної ходи виробів з трикотажу, які 

дуже скоро з’явилися в усіх асортиментних групах, ставши незамінними 

для дорослих та дітей, жінок та чоловіків, відчайдушних модників і 

невиправних консерваторів.  
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ІСТОРІЯ МЕРЕЖИВА 

Мереживо, це чудова квітка текстильної творчості, не що інше як 

орнамент, створений особливим технічним прийомом з легкого 

повітряного матеріалу. Мереживо дихає романтикою та поезією. Воно 

прикриває та оголює одночасно. Під мереживом нам все здається більш 

привабливим. На протязі багатьох століть воно було невід’ємною 

частиною одягу, його головною прикрасою. Мереживо носили і жінки і 

чоловіки, молоді та старі. Новонародженій дитині одягали мереживний 

чепчик. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Перші відомості про мереживо походять з Єгипту та Ближньої Азії. 

Перший етап походження – це так зване вузликове мереживо або макраме 

(назва арабського походження). Спочатку у витканому відрізі тканини та 

нитках основи робили вузлики для закріплення краю тканини, пізніше 

почали переплітати в макраме. Намагаючись надати зав’язуванню вузликів 

певної системності та логічності.  
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Батьківщиною мережива називають Бельгію. Найгарніші мережива 

робили в старовинному місті Брюгге, розташованому на заході країни. 

Справжнє мереживо ручного плетіння завжди було модним, а виготовляли 

його, звісна річ, бідняки. У цей важкий для країни час убогості й 

поневірянь єпископ БрюггеVanSusteran вирішив, що мереживоплетіння 

може приносити якийсь дохід бідним сім'ям. Місію навчання бідняків 

цьому тонкому мистецтву поклали на Зібрання Апостольських Сестер. 

Безробіття й убогість примушували жінок і дітей займатися дуже 

складним, кропітким і трудомістким ремеслом, а продавали мереживо за 

копійки. Проте з часом, коли було налагоджено машинне виробництво, 

стало легше – машина плете мереживо в тисячу разів швидше за навіть 

наймайстернішу і наймоторнішу мереживницю. 

Неможливо визначити точну дату народження цього дива. У 

біблійній книзі "Вихід" згадується "завіса з блакитної, пурпурової і 

червленої шерсті і крученого віссону візерунчастої роботи", а ще "одяг 

Аарона із золотої, блакитної, пурпурової і червленої шерсті і крученого 

віссону". 

Італійські художники XVI століття створили близько 22 книг з 

візерунками для мереживних виробів. 

Фландрія не менш, ніж Італія, знаменита своїми мереживами. Тут 

виготовляли плетений гіпюр з орнаментами. 

Назва знаменитого тонкого фламандського брюссельського гіпюру 

"гіпюр англетер" пояснюється політико-економічними причинами. В 

Англії аж до 1735 року були чинними заборона і обмеження на носіння 

мережив іноземного виробництва. У 1662 році англійський парламент 

заборонив ввезення фламандського мережива і заохотив випуск 

вітчизняного. Проте попит був такий великий, що фламандське мереживо 

привозилося таємно і продавалося під виглядом англійського з новою 

назвою. 

У Шотландії мереживна майстерність досягла розквіту за 

царювання Марії Стюарт, яка і сама була знатною майстринею, мистецьки 

придумуючи візерунки з кольорів, звірів і птахів. 

В Іспанії на мережива витрачалося так багато грошей, що король 

Філіп III видав у 1623 році закон, що забороняв носити мережива. 

Інші європейські країни теж намагалися не відставати від моди. 

Людовик XIII в 1613 році видав закон, який повинен був покласти край 

руйнівній залежності французів, що витрачали на придбання мережив цілі 

маєтки. 

Відомі цікаві історичні факти пов’язані з мереживом: 
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В 1679 році король Франції Людовик ХІV подарував кожній 

придворній дамі по прикрашеній мереживом спідниці; король Генріх ІV 

після смерті своєї фаворитки Габріель д’Естре забрав назад всі подаровані 

їй мережива. Португальська принцеса Барбара подарувала своє мереживне 

весільне вбрання богоматері Лісабонського собору, але коли французи 

захопили місто, генерал Жюно вирішив, що воно є військовим трофеєм, і 

подарував його своїй дружині 

До XVII століття мереживом прикрашали костюми маршалів і 

офіцерів, кавалерів і придворних пані. Мереживо йшло на виготовлення 

краваток, комірів, манжетів, шарфів, закотів чобіт і рукавичок, мереживом 

прикрашали карети, ліжка, трони, меблі. 

 

 

 

 

 

 

 

Використання елементів мережива в нарядах знатних дам і 

кавалерів було ознакою витонченості та краси. Вдивіться в картини 

художників XVII – XIX століть і придивіться до вбрання знатних осіб. В 

цих нарядах завжди присутні елементи мережива. 

Мода-дама примхлива, але вона має звичку повертатися. Зараз 

знову в моді мереживні вироби. Навіть якщо не слідувати моді, то повірте, 

наряд з ажурними вставками завжди буде виглядати унікально. 
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Мереживо — це класика, яка ніколи не вийде з моди, адже вона 

чудово підкреслює справжню жіночність. 

Мереживо додасть до будь-якого вбрання витонченості та 

елегантності. Без часткової обробки мереживом не обходиться більшість 

весільних суконь, багато з яких і повністю потопають у ньому. 

Головне з ним не переборщити, але, якщо вся сукня зроблена з 

мережива, простежте за якістю: не акуратно зроблене мереживо завжди 

буде виглядати дешево — повірте, воно не прикрасить вас. 

Зараз багато аксесуарів оброблені мереживом — жіночі сумочки, 

туфельки, пояси і головні прикраси. 
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ІСТОРІЯ БІСЕРУ 

В легенді про виникнення солоділа розповідається: «Одного разу, в 

дуже далекі часи, фінікійські купці везли по Середземному морю вантаж 

добутої у Африці природної соди. На ніч вони висадилися на піщаний 

берег острова і почали готувати собі їжу. Під руками не було каміння, 

тому вогнище обклали великими шматками соди. Вранці, розгрібаючи 

попіл, купці знайшли чудовий злиток, який був міцним, як камінь, палав 

вогнем на сонці і був чистим та прозорим,як вода. Це було скло». 

Так,майже 6 тисяч років тому виниклосклоділо і з’явилися скляні 

буси різних форм та розмірів. Дякуючи вдосконаленню технології 

виготовлення з часом буси ставали все дрібніші та дрібніші. Так з’явився 

бісер - дрібні круглі або багатогранні, трошки сплюснуті намистинки з 

отвором для протягування нитки. Його назва походить від «фальшивого 

перла» який виготовлявся в Єгипті з непрозорого скла, який по арабському 

називався бусра або бусер. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Існувало декілька способів виробництва бісера. Найбільш давнім та 

простим був спосіб витягування. 

В ті далекі часи скло варили на багатті в горшках з товстими 

стінками з високовогнетривкої глини, які мали форму невисоких 

циліндричних або трохи розширених посудин. В них засипали шихту - 

суміш чистого кварцового піску, соди, вапна, крейди. Але температура 

була не дуже високою, тому скло мало вигляд густої, в’язкої маси і 

оброблялось на стадії «в'язкого тіста». 

Буси виготовляли, витягуючи нитки з скломаси з допомогою 

металевого прутка, введеного в розплавлене скло. Скло міцно приставало 

до прутка, причому товщина нитки, яка витягалась, залежала від 

швидкості витягування та густоти скломаси. Чим менш густою була 

скломаса і більша швидкість витягування, тим тонша виходила нитка. 

Потім нитку навивали на тонкий мідний стержень, товщина якого 

відповідала отвору для нанизування. Стержень витягували, а намистинку 

повторно розігрівали з наступною ручною обробкою з допомогою 

найпростіших інструментів. Був і інший спосіб: витягнуту нитку 

розплющували в смужку і обвивали нею мідний дріт. Боковий поздовжній 

шов згладжували, а трубочку розрізали на шматочки необхідної довжини і 
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обробляли окремі бусинки вручну. Для різнокольорових бус нитку 

виготовляли з декількох «спаяних» між собою прутиків різного кольору. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

З часом вдосконалювалась технологія виготовлення скла: в II ст. до 

н.е. з’явилося напівпрозоре скло, а в І ст.до н.е. люди навчилися варити 

скло прозоре,безкольорове та фарбоване. 

Із Стародавнього Єгипту та Сирії виробництво скла, бус і бісеру 

розповсюдилось в Римську імперію, де в І ст. до н.е. в Олександрії – 

новому місті, яке було засноване 

Олександром Македонським, був 

винайдений спосіб видувати бісеринки за 

допомогою очеретяної або металевої 

трубочки. 

З появою способу видування 

змінився і процес виготовлення намистин.  

На початку нашої ери склоробство 

з’являється в Римі, Греції, Галії. Після 

падіння Римської імперії, цент 

склоробства переміщується в кінці Vст. на Схід – у Візантію. Але 

особливого розвитку досягає це виробництво у 

Венеції, куди переселилися багато грецьких та 

візантійських майстрів. В ХІІІ ст. скляна 

промисловість Венеції вступає у смугу свого 

інтенсивного розвитку. Розквіт мистецтва 

венеціанських склодувів відноситься до ХV-

ХVІІ ст. 

Протягом багатьох століть Венеція дуже 

строго та ретельно оберігала секрети 

виробництва скла. Закони, які видавав верховний орган – Сенат – сулив 

майстрам не тільки привілеї, але й смерть за розголошення секретів 
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скловиробництва. Венеція на багато століть стала єдиним центром 

бісерного виробництва. Вона постачала бісер на Схід та Захід, де його 

обмінювали на золото, прянощі, шовк. У народів Африки його 

використовували як розмінну монету.  

Великий збут бісеру йшов до 

Європи, де існували склади бісеру і 

влаштовувались бісерні ярмарки. 

Особливо цінувався дуже дрібний і 

блискучий бісер. Його широко 

використовують у рукоділлі та у 

виготовленні прикрас. 

Після відкриття Америки і 

встановлені морського шляху в Індію на 

заміну скляним майстрам приходять 

склозаводи, які будуються в Іспанії, 

Португалії, Нідерландах, Англії, 

Франції. Але Венеція все одно 

залишається головним постачальником 

бісеру в Америку. Індію, країни Океанії, 

Європу та Азію. 

1376 рік – саме тоді розпочався 

відлік чеського склоробного 

виробництва. Технології виробництва 

прийшли до цієї країни з-за кордону, 

проте зовсім скоро місцеві майстри, 

завдяки своїй уважності і 

спостережливості вивели власні 

продукти зі скла на дуже високий 

щабель. Чеське скло стало славитися 

небувалою прозорістю, чистотою, 

благородним блиском та міцністю.  

Перша скловарна пічка у Чехії 

з’явилася у селищі Скленаржіца (яке 

пізніше, як ви бачите, назвали на честь 

скла), а вже 1548-го року у Мшено-над-

Нісою створили перший великий завод з 

виготовлення скляних виробів. Минуло 

трохи часу, і чеськими виробами зі скла 
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зацікавилися іноземці. 1760-го року до території сучасної Чехії прибули 

перші купці з-за кордону. 

На відміну від венеціанського скла, яке оброблялось в нагрітому 

стані, чеське скло тугоплавке. Склороби Богемії створили свою 

технологію варки скла, в склад якого ввели замість соди дерев’яний попіл 

– поташ. Звідси пішла назва – лісове скло. Воно твердіше. Легше 

піддається обробці та шліфуванню 

Особливою популярністю  чеське скло користувалось в кінці XVII 

– на початку XVIII ст. Наряду з великими виробами тут виготовляли буси, 

штучні коштовні камені для вишивання, кришталевий та скляний бісер і 

стеклярус. Покритий кольоровими емалями, гранований богемський бісер 

відрізняється від круглого венеціанського грою світла та краси. 

Найбільшого розквіту бісерне виробництво досягло в першій половині 

ХІХ ст.. коли, дякуючи суперництву між Венецією та Чехією, дрібний 

бісер досяг дуже великого різноманіття і по розмірам і по широкому 

підбору кольорів та відтінків. 

В другій половині ХІХ ст.. були винайдені машини для 

виготовлення бісера, завдяки чому значно знизилась його вартість. На 

зміну вертикальним дискам для розрізання скляних трубок в 1890 році 

прийшов вирубний прес в вигляді гільйотини, що 

дало можливість обробляти одночасно велику 

зв’язку трубочок. Це сприяло розповсюдженню 

богемського бісера в багатьої країнах світу. Але 

поступово, в зв’язку з занепадом всіляких 

рукоділь, які існували в багатьох країнах 

протягом декількох сторіч, знижується і 

виробництво бісеру. Зникають дрібні сорти, 

зменшується кількість кольорів і відтінків, бісер 

стає більш грубим. 
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Батьківщиною бісеру з золота, срібла, сталі та інших металів є 

Париж, але шліфували його в Німеччині. Пізніше металевий і масивний 

скляний бісер штампували і покривали амальгамою або розплавленим 

оловом, щоб одержати серебристий бісер, а золотистий одержували, 

занурив бісеринки в слабкий розчин хлористого золота і слабкий розчин 

залізного купоросу. Металевий бісер використовувався рідше. 

Здавна було відомо скловиробництво і в нашій країн, про що 

свідчать розкопки древніх курганів і городищ,а також писемні джерела. 

Як пише академік М.М. Качалов, «Мистецтво виготовлення 

найтонших прикрас з міді, бронзи,срібла та золота зародилось на 

Подніпров’ї дуже давно, і археологи простежували його розвиток від 

перших століть нашої ари» Поступово удосконалюючись, воно досягло 

надзвичайно високого технічного та художнього рівня в епоху Київської 

Русі: Давньокиївським ювелірам були знайомі секрети виготовлення 

різнокольорових емалей,які являються визначеною категорією 

легкоплавкого прозорого або заглушеного скла». 

На величезних просторах колишньої Київської держави,яка 

розкинулась від чорного моря до Ладожського озера та від Карпат до 

верхньої течії Волги,всюди на городищах,в курганах та похованнях 

археологи знаходять безліч скляних бус,браслетів,перснів,уламків битого 

посуду.Нетак давно на території Сумської області в похованнях III – ІV 

ст.знайдені коралові, сердолікові і скляні буси. Залишки склоплавильних 

майстерень з зруйнованими горнами, черепками тиглів,облитих 

різнокольоровими розплавами, уламки тонкостінного посуду із 

скла,шматків емалей і багатокольорових смальт,знайдених при 

розкопках,засвідчують про те,що наші предки знали скло не тільки 

дякуючи торгівлі з державами Сходу,Азіїі Візантії.Вже в IX от. в Києві 

існували невеликі майстерні по виготовленню скляного посуду предметів 
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побуту і прикрас,мозаїчних смальті кольорових емалей. Пізніше з Києва 

скловиробництво поширилось в Чернігів, 

Володимир,Рязань,Галин,Полоцьк та інші міста. 

Якщо при розкопках курганів VІІІ -IX ст. зустрічаються скляні 

вироби з глухого кольорового скла,схожого на метал, іноді розписані 

емалевими фарбами в вигляді простих геометричних узорів,то в XII ст. для 

їх виготовлення використовували напівпрозоре скло різних кольорів. 

Скляні буси були самі різноманітні по формі,забарвленню, величині та 

художній обробці. По кольору вони були зелені, жовті,сині, фіолетові, 

чорні, срібні і золочені. По формі – круглі, циліндричні, бочко- і 

гвинтоподібні або біконічнів вигляді двох зрізаних конусів, складених 

своїми широкими основами. Переливаючись на сонці всіма барвами 

райдуги,даючи мелодійний звук при русі, ціприкраси робили жіночий 

костюм ще наряднішим і яскравим. 

Розвиток скловиробництва на Русі надовго було перервано татара- 

монгольським нашестям. Тільки в ХVІ ст.почалось відродження 

скловиробництва в невеликих сільських майстернях – гутах,на заході і 

південному заході України. Предмети гутного скла - простий видувний 

посуд і потішні посудини в вигляді звірів та птахів, розписаних олійними 

фарбами і прикрашених ліпними узорами- вивозились в багато міст Росії і 

в Турцію. На початку ХVІІ ст.в 1635 році почав працювати перший 

російський скляний завод в селі Духаніно, під Москвою, на якому 

працювали і українські майстри-гутники. 

В 1668 році будується другий, Ізмайловський, завод, який належить 

царю Олексію Михайловичу. Тут виготовляли столовий і аптекарський 

посуд, свічники та різні потішніфігурні предмети. Скло виготовляли як 

безкольорове, так і окрашене, прозоре і заглушене, а також і кришталь. 

Тут працювали німецькі, російські та венеціанські майстри. 

Велику увагу розвитку скловиробництва в Росії приділяв Петро І. 

Він знищив мито на скляні вироби, залучав для підготовки російських 

майстрів іноземних склоробів, посилав російських хлопців за кордон 

вчитися склянійсправі і мистецтву виготовлення бісеру. По його наказу в 

1705 році на Воробйових горах під Москвою був побудований завод 

дзеркального скла. Після смерті Петра І Воробйовський завод був 

переведений в Петербург і з часом став Імператорським. 

Протягом ХVІІІ - XIX ст. в Росії існували невеликі державні і 

приватні заводи по виготовленню різних виробів із скла, але ніяких 

свідчень про масове виробництво бісеру немає. 
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Протягом декількох століть бісер ввозили в Росію з Венеції і 

Німеччини. В ХVст. привізний бісер використовувався російськими 

рукодільницями нарівні з коштовним камінням та хоралом. 

Зі збільшенням бісерного рукоділля різко підвищився попит на 

бісер і стеклярус різних сортів івідтінків. Якщо в1748 році тільки через 

Петербуржський порт було ввезено в Росію з-за кордону 472 пуда бісеруі 

два пуда стеклярусу, то в 1752 році було завезено 2126 пудів бісеру і 29 

пудів стеклярусу. 

В 1752 році М.В.Ломоносов, який проводив досліди по створенню 

кольорового скла, одержав від Сенату дозвіл на будівництво Усть-

Рудицької фабрики під Оранієнбаумом для 

«деланияизобретенныхимразноцветныхстекола из них бисеру,пронизок и 

стекляруса и всяких других галантерейныхвещей и уборов, 

чегоещепоныне в России не делают, но привозятиз-за моря 

великоеколичествоценою на многиетысячи». Однією з основних будов 

була лабораторія, в якій знаходилось дев’ять печей. В 1754 році Усть-

Рудицька фабрика видала свою першу продукцію: бісер і стеклярус, 

огранені камені та броші, заглушені кольорові скельця для мозаїки і т.п. 

Стеклярусом, виготовленим на цій фабриці, був опорядкований 

стеклярусний кабінет китайського палацу в Оранієнбаумі. В 1755 році, 

після смерті М.В.Ломоносова, фабрика закрилась, проіснувавши лише 10 

років. 

В своєму вірші: «Лист про користь скла» М.В. Ломоносов писав: 

Так в бисере стекло, подобясяжемчугу, 

Любимо по всему земному ходит кругу. 

Имкрасится народ в полунощныхстепях, 

Имкрасится Арап на южных берегах… 
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В кінці XVIII- на початку XX ст.в розквіт бісерного рукоділля в 

багатьох країнах світу, поряд з привізним використовувався 

бісер,виготовлений в невеликих кустарних майстернях Київської, 

Московської, Казанської та інших губерній для потреб місцевих ювелірів, 

ремісників і рукодільниць. 

В наш час, як і багато років 

тому, основним поставником бісеру 

в країни Європи і Азії залишається 

Чехія. Зовнішньоторговельне 

об’єднання «Яблонекс» експортує 

бісер і різні прикраси з нього більш 

чим в 100 країн світу. Останнім 

часом виробництво бісеру 

налагоджено в Японії і на Тайвані. 
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ІСТОРІЯ  ГУДЗИКА 

Самий старий ґудзик знайдено при археологічних розкопках в 

Данії. Він знаходився в захороненні древнього воїна. Масивна дубова 

труна зберегла його одяг – короткий плащ, який представляв собою 

шматок матерії зі стрічкою через плече. Стрічка застібалась на спині 

подвійним ґудзиком без дірочок, на зразок сучасних запанок для манжетів. 

Про існування таких і подібних застібок, які називалися 

фібулами нам відомо по малюнках на грецьких вазах і 

по скульптурним зображенням часів римської імперії. 

Туніки афінянок і тоги римських громадян 

скріплювались на плечах круглими або еліпсоподібними 

фібулами. 

Середньовічна Європа обзавелася ґудзиками 

завдяки хрестовим походам. Заковані в залізні лати 

рицарі високо цінували зручність широкого верхнього 

одягу турок. Який вільно застібався. Ґудзики стали 

важливою частиною військової здобичі. . європейським 

внеском у їх удосконалення були прорізні петлі, замість 

повітряних турецьких. З часів хрестових походів почався 

розвиток ґудзика, при цьому виробництво ґудзиків стало прибутковою 

справою. І це не дивно, оскільки в середні віки десятки і навіть сотні 

ґудзиків нашивалися на одяг, створюючи дивні арабески. Іноді навіть 

здавалося, що їх справжнє призначення було забуте. 

Ґудзики знаті виконувались із перлів і дорогоцінних каменів, в той 

час як звичайні люди задовольнялися застібками із мотузяних вузлів і 

саморобних тканинних кульок. Легко собі уявити. Наскільки не зручними 

і негарними були такі ґудзики. 
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В кінці XVIII ґудзики стали робити із металу, наприклад з міді, а 

також з дерева обтягуючи їх тканиною. Використовувались і благородні 

матеріали – кришталь, слонова кістка, самоцвіти і навіть фарфор. У 

Франції, наприклад, ґудзики представляли собою зразки образотворчого 

мистецтва: у круглі пластинки діаметром 4-5 см. вставляли під скло, як у 

медальйон,мініатюри, пейзажі, сухі квіти і навіть комах.Для виготовлення 

ґудзиків пішли вхід морські та річкові мушлі і перламутр. 

 

 

Відомо, наприклад, що французький король Франциск I якось 

замовив ювелірові 13600 маленьких золотих ґудзиків для обробки лише 

одного оксамитового костюма 

За правління Катерини ІІ по Росії рознеслася мода на 

різнокольорові скляні ґудзики. Для їх виробництва було відкрито 

спеціальну фабрику, в організації роботи якої брав участь сам Михайло 

Ломоносов. А за часів Миколи I кожному роду військ і кожному чину було 

наказано носити ґудзики лише певного зразка. По них легко можна було 

впізнати, хто, де служив, в якому чині і коли приблизно це було.  

Більше того, ґудзики допомагали російській армії навіть вигравати 

війни. Чи, принаймні, були одним із факторів. Справа в тому, що під час 

вторгнення наполеонівської армії в Росію, солдати не просто зіткнулися зі 
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згубним впливом російського морозу - їх зрадили власні ґудзики. 

Виготовлені з олова застібки буквально кришилися на морозі, відтак одяг 

просто не тримався на солдатах. 

Вся історія костюму показує, що будь – яка модна новина була 

привілеєм чоловіків. Так було і з ґудзиками. Жінки почали ними 

користуватися лише тоді, коли в їх одяг увійшло багато деталей 

чоловічого костюму – манжети, відвороти, жилети та ін.  

Відтак, у кінці кінців, стає явним, що поява ґудзиків явище не 

випадкове. І до цього приєднується дуже важливий фактор – мода. Вона 

внесла у користування ґудзиками свої корективи. Так, наприклад, металеві 

ґудзики, які в минулому пришивалися лише до військової форми, кітелям 

державних чиновників та учнівським кітелям, раптом були «відкриті» 

відомимфранцузьким модельєром Коко Шанель для оздоблення її відомих 

костюмів. Сьогодні металеві ґудзики продовжують бути в тренді, вони 

невід’ємна частина плащів, блайзерів, курток. 

 

 

Що стосується розмірів ґудзиків, то вини залежать від моди. Теж 

саме можна сказати і про їх форму: на заміну круглим ґудзикам приходять 

квадратні. Овальні, дуже випуклі або занадто пласкі, з нанесеним 

малюнком або оздоблені штучним чи навіть дорогоцінним камінням. 
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На виготовлення ґудзиків йдуть як традиційні матеріали: тканина, з 

якої пошитий виріб, дерево, кістка, перламутр, кераміка, метал, шкіра, так 

новий – пластмаса. Вона майже витіснила решту матеріалів, так як дуже 

легка в обробці, і виготовлення ґудзиків перетворюється майже в «дитячу 

забавку» в порівнянні із складною 

технологією шліфування, 

полірування і пробивання дірочок. 

Які застосовують при виготовленні 

ґудзиків з інших матеріалів. 

Тенденції моди змінюються, 

міні, максі, міді, приходять та 

йдуть, а ґудзики залишаються. Вони 

доповнюють самий невибагливий 

силует, вносять до нього 

індивідуальну нотку. Вони 

нагадують останній штрих пензля 

художники на тільки що 

закінченій картині, без якого вона 

не зможе зазвучати по 

справжньому. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



36 

 

РОЗВИТОК РЕМЕСЕЛ ТА ПРОМИСЛІВ В УКРАЇНІ 

Українці здавна займалися різноманітними ремеслами й 

промислами. Ремесла, пов’язані з обробкою мінеральних речовин і 

продуктів тваринництва, існували вже за часів трипільської культури. У 

Київській Русі налічувалося понад 100 ремісничих спеціальностей — 

ковалі, гончарі, ткачі, склодуви тощо. У XV—XVII ст. таких 

спеціальностей було вже понад 270; почалося об’єднання ремісників у 

цехи. Чимдалі поширювалися селянські домашні промисли й ремесла, 

пов’язані з землеробством та скотарством і співіснуючі з ними. На XIX — 

початок XX ст. обробка дерева у вигляді теслярства, столярства, 

бондарства, стельмаства, гребінництва, плетіння, ложкарства досягла 

свого апогею. 

Кожна родина займалася прядінням і ткацтвом, використовуючи 

такі знаряддя, як терниці, прядки й самопрядки, снівниці, ставита кросна. 

По селах ходили кушніри та шевці, які шили кожухи й кожушанки, свити, 

чемерки, взуття та ін. У кожному селі була кузня — шанована серед селян 

споруда. У коваля можна було не лише замовити серп, ніж чи сапу, 

підкувати коня тощо, а й почути свіжі новини. На Поліссі широко 

розповсюдженими були лісохімічні промисли — смолокуріння, дігтярний, 

папірний, дещо раніше — поташний, селітряний. На базі рудного 

промислу набули багатьох нових рис металургія та обробка заліза. У 

районах Лісостепу, особливо на Правобережжі, існував каменотесний 

промисел. Діяло багато місцевих центрів гончарства, яке стало окрасою 

українського ремесла. Солеваріння і транспортування солі, пов’язане з 

чумацьким промислом, свічкарний, цегельний, миловарний і безліч інших 

промислів свідчили про надзвичайну різноманітність занять українського 

народу. Українські ремісники й кустарі виявляли величезні творчі 

здібності, надаючи своїм речам художньої виразності, оригінальної 

форми, своєрідної стилістики.  

З другої половини XIX ст. народні ремесла і промисли на Україні 

починають занепадати, не витримуючи конкуренції зі зростаючою 

промисловістю. Виняток становили хіба що Полісся й Карпати. Діапазон 

сучасних ремесел і промислів значно звузився, але ті їхні види, що 

збереглися досьогодні, розвиваються як важливі складові декоративно-

прикладного мистецтва, що задовольняють здебільшого художні запити 

населення.  

Наприкінці XIX — на початку XX ст. домашнє ткацтво українців, 

незважаючи на розвиток фабричної промисловості, являло собою 

усталений комплекс технічних прийомів та знарядь праці, які склалися 
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протягом століть. українські жінки виготовляли полотно із ручнопрядених 

льняних, конопляних і вовняних ниток. На початку XX ст. стали 

застосовувати й нетрадиційні види сировини: бавовняну та паперову 

пряжу, а в західних регіонах — металеву сріблясту нитку — сухозлітку. 

Вирощування тих чи інших прядивних культур залежало від природно - 

кліматичних умов. Так, на півночі (Волинське Полісся), а також у 

Карпатах сіяли переважно льон. Але в цілому на Україні були більш 

сприятливі умови для конопель. В деяких районах (Поділля, Подніпров’я) 

вирощували обидві культури. 

 

 

  



38 

 

ТКАЦТВО 

Ткацтво — один із найдавніших і найважливіших елементів 

національної культури українського народу. Воно належить до найбільш 

поширених видів господарської діяльності й народного мистецтва, яке має 

багатовікову історію і глибокі традиції. Про наявність ткацького 

виробництва на східнослов'янських землях у найдавніші часи свідчать 

археологічні знахідки періоду ранніх неолітичних культур. Практична 

потреба людини у тканинах для вбрання, оздоблення житла і 

господарських потреб зумовила 

масове їх виготовлення в домашніх 

умовах. Передумови розвитку ткацтва 

створювалися загальним прогресом 

матеріальної і духовної культури 

народу, його соціально-економічною 

еволюцією. На всіх етапах розвитку 

ткацтво віддзеркалювало конкретні 

історичні, природно-географічні 

особливості, характер господарської 

діяльності та культурно-естетичні 

запити українського народу. Воно 

відображало також генетичні 

етнокультурні взаємозв'язки з 

ткацтвом сусідніх народів. Ці чинники 

формували його національні, 

регіональні та локальні відмінності. 

Основними прядильними 

волокнами в українців, як і в інших народів, з давніх часів були вовна, 

коноплі й льон. Споконвіку на території України провідними галузями 

господарської діяльності були скотарство, зокрема вівчарство, яке давало 

можливість отримувати овечу вовну, та хліборобство — вирощування 

луб'яних культур — льону і конопель, придатних для виготовлення пряжі. 

Ймовірно, вовняна пряжа передувала конопляній, а тим більше 

лляній, оскільки відомо, що льон на східнослов'янських землях почали 

вирощувати значно пізніше коноплі — у III тис до н. є. Обробка волокон і 

прядіння ниток з метою подальшого виготовлення тканин були одним з 

найважливіших домашніх занять кожної селянської родини. Льняні і 

конопляні полотна були найпоширенішим матеріалом. Льняні- м’які, 

мають дрібнішу клітку, сірувато-охристі відтінки. Конопляні- тугіші, 

зеленувато-сірих відтінків. Інколи і змішували льон і коноплі. 
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Виготовляли полотна дуже по-різному. Тому і 

розрізняють близько 20 видів полотен. Тонкі 

полотна, призначені для вишивання, ткали і рідшим 

і тугішим переплетенням, старанно вибілювали на 

росі, сонці, морозі, щоб вони виблискували 

сріблястими переливами ручнопрядених ниток. 

Льон, коноплі та овеча вовна оброблялись 

протягом цілого року, поетапно, у визначені 

народним календарем терміни. 

Терміном сівби волокнуватих рослин згідно з 

народним календарем вважався досить тривалий період — від 

Благовіщеня (25 березня за ст. ст.) до середини червня. Сіяти бажано було 

на повний місяць, після теплого рясного дощу. 

Існувало чимало повір’їв, пов’язаних із вирощуванням льону. Його 

сіяли ранньою весною: «Сій льонок, як лежить холодок». Сівба льону 

регламентувалася днем (вівторок чи п’ятниця) та фазами місяця: «Як 

молодик ростиме, то і льон буде рости».  Коноплі ж сіяли не раніше 

Благовіщення. За традицією висівати коноплі чи льон мали лише чоловіки.  

Існувала віра у демонічну силу «закрутів або заломів» які 

утворювались із стебла коноплі або конопляних ниток. Вони 

символізували відмирання, підкидалися на ниви, щоб був неврожай. 

«Мені як зав’язано» або«Зав’язали світ»говорили в народі в давнину. 

Тому сіяння льону було обрядом, під час якого перед початком сівби 

підкидали вгору крашанку, яку потім з’їдали.  

Вирощували льон спеціальних сортів, у яких було тонке й невисоке 

стебло – «лущик» або «простяк». 

Коноплі також були різні: вони 

мали чоловічі й жіночі стебла. 

Чоловічі (плоскінь) дозрівають 

раніше, а волокно з них ніжніше. 

Льон та чоловічі стебла конопель 

(плоскінь) збирали у серпні. Жіночі 

стебла (матірка) – значно грубіші, 

їх виривали восени.Достиглі 

рослини в’язали у горстки та сушили на сонці. Сім’я із головок льону та 

матірку били праником, льон частіше — цепом. Після биття рослини 

вимочували у воді 3 тижні, м’яли й тіпали, аби позбавити волокно від 

терміття. Останнє робили на бетельні, терниці, трапачці, 
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використовували рубель, тіпали об стовп або будь-що. Вимочували 

коноплі у ставках, копанках, ямах і річках, після чого сушили і били 

праником. Льон вимочували так само як і коноплі або стелили тонким 

шаром на лузі. Дозрілий льон вибирали, молотили, слали («росяна мочка») 

на лузі. Під час слання качалися по траві, промовляючи: «Дивись, 

біжить вовк, щоб був льон білий, як шовк». Тріпаючи льон, дівчата 

розпускали коси, «Щоб льон був хороший і коси хороші». 

Вирощування й обробка льону і конопель – це тяжка й виснажлива праця, 

яка майже повністю лежала на жіночих плечах. 

Найкращі сорти льону-довгунця вирощували в Ровенській, 

Волинській і львівській областях,конопель- у Тернопільській.  

Наступним етапом було розчісування кожної прядки волокна 

(миканнямичок). Для цього призначалися дерев’яний гребінь, який 

встромлявся в спеціальний отвір в ослоні чи припічку, або кругла залізна 

щітка з набитими цвяхами (дергальна), котру прив’язували до лави. 

Остаточне очищення волокна робили за допомогою чесальної (пачісної) 

щітки зі свинячої щетини, кінського волосіння або тонких цвяхів. 

Одночасно проводили сортування волокна за якістю. Для ткання 

високоякісного полотна призначалося найтонше й найдовше волокно—

кукла, для снування основи, ткання буденних тканин —миканка, тобто 

залишки, які вибирали з чесальної щітки. Останок на дергальній щітці — 

вал — ішов на виготовлення мішків, тканин суто господарського 

призначення.  

 

Виготовлення прядива та тканин належало до важливої сфери 

домашніх занять кожної сім’ї: ткали рушники, скатертини, тканини для 

виготовлення одягу. Уміння добре прясти та ткати було необхідним для 
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дівчини на виданні. До цих занять привчали з раннього дитинства. За 

звичаєм на Україні прядку дівчині дарував батько або брат уже в 6-7 років, 

коли мати вирішувала, що їй треба "входити в розум‖. Дівчата, зазвичай, 

пряли на вечорницях, збиралися разом у спеціальній хаті. Туди ж 

приходили й хлопці, щоб розважати дівчат. Починали прясти після 

закінчення польових робіт. 

 

ВЕРЕТЕНО ТА МЕХАНІЧНА 

ПРЯДКА. 

Веретено вперше 

зафіксоване ще за неоліту, і 

протягом тисячоліть технологія 

його виготовлення та 

застосування майже не змінилася. 

За формою — це конусоподібна 

паличка з незначним 

потовщенням посередині. Товсті 

нитки пряли довгим, відносно 

важким веретеном, тонкі — 

коротким і легким. Веретено з 

напряденою ниткою називали 

починком. У більш давні часи, 

щоб надати веретену обертальної сили, застосовували пряслицю — 

невелике грузило округлої форми, що вдягалось на нижній кінець 

веретена. На початок XX ст. були відомі лише окремі випадки його 

побутування — на Волині та у гуцулів Карпат. Механічна прядка (візок, 

коловороток, німецькакуделя), яка відома на Україні з XIX ст., значно 

прискорювала, а головне — полегшувала прядіння, оскільки приводилася 

в рух ногою. Пряли на ній переважно конопляні та лляні нитки. В 

основному побутувала вертикальна прядка, подекуди — горизонтальна. 

Веретено уявлялося в народі як символ життя, тимчасовості, 

Великої Богині (матері), стрижня, на якому обертається небо: ”…почало 

крутитися і викрутилася Земля”. Оскільки формою веретено трохи 

нагадує змія, а останній порівнювався з культом померлих предків, то 

комплекс веретено-змій мав медитативну функцію стосовно світу людей і 

світу померлих. Веретено було атрибутом лікувальної магії. Гострим 

кінцем його обводили навколо хворого, лікуючи лишай, випікали 

бородавки тощо. Творцем ”нитки життя”, яка прялася на веретені, у 

слов’ян вважаласябогиня Макош, яка в християнстві була замінена 

http://barvinok.ucoz.net/publ/z_babusinoji_skrini/board/svjata_kola_svarozhogo/zhovten/29_zhovtnja_svjato_mokoshi/10-1-0-128
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Параскевою-П’ятницею, свято якої в давнину святкували 28 жовтня. В 

Україні існувало багато повір’їв, пов’язаних зі Святою П’ятницею. ”...Св. 

П’ятниця ходить по землі в образі жінки. Усе тіло її зранене 

голками, веретенами, поколене гребенями від того, що 

порушується її заборона шити, прясти, ткати у п’ятницю. Тому 

напередодні свята дівчата знімали нитку з веретена – уночі 

могла прийти прясти відьма та ще й П’ятниця могла покарати 

власницю прядки”. Навіть золити було заборонено у п’ятницю –

”Жінка в п’ятницю золила та й долю свою втопила”. 

Найважливішою функцією П’ятниці було оберігати родину від біди, 

приносити в дім радість, здоров’я, справедливість, достаток, дбати про 

духовну чистоту людини. . Не випадковим видасться і мозаїчний сюжет у 

Софійському соборі в Києві — діва Марія із веретеном у руках. 

Предмети ткацького знаряддя супроводжували людину протягом 

тисячоліть, тому уявлялися для них священними, наділялися багатьма 

сакральними якостями. Їм надавалося велике оберегові, лікувальні та інші 

значення. Тому на предметах домашнього вжитку, особливо на вишитих 

рушниках можна бачити стилістичні зображення веретен та гребеня: 

гребінь не лежить, а мовби рухається догори, що вже само по собі 

пов’язане з просторовою символікою.  

У народному побуті 

існували спеціальні правила 

щодо використання гребеня: 

його не можна було класти 

на стіл, на вікно, на діжу, бо 

"ангел не сяде”.Гребінь 

розглядався як символ 

жіночої долі: 

новонародженій дівчині на 

ньому перерізали пуповину, 

щоб з неї вийшла добра 

прядильниця й вишивальниця. Дівчата під час ворожіння ховали гребінь 

під подушку зі словами: ”Суджений, ряджений, приходь голову 

чесати”. Гребінь клали до зерна під час засівок – ”щоб жито було 

густе”, використовували як оберіг від нечистої сили, хвороб. В Україні 

та Білорусі відоме використання гребеня як музичного інструменту. Клали 

на нього тоненький папірець, щільно прижимали до губ, сильно дули, при 
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цьому наспівуючи певну мелодію. Виходило дуже добре. Таким чином, 

гребінь був предметом – символом давніх ритуалів, що входили до складу 

обрядів переходу у новий сезон, рік, нову вікову, шлюбну, соціальну 

групу, врешті, у життя і смерть. 

Майже з XV ст. відома в Україні прядка, домашній верстат, 

призначений для ручного прядіння. Приводилася вона в рух ніжним або 

ручним приводом. Продуктивність прядки була набагато вища від 

веретена, тому до другої половини XIX ст. вона майже повністю його 

замінила. 

Прядка, як і інші знаряддя праці, була наділена чітким сакральним 

значенням. Вона й досі відома в народі як символ життя і часу. Вертіння 

прядки породжує магічну силу, 

створює коло. Взагалі, колесо 

прядки – знак складний, містить 

у собі численний ряд 

семантичних нашарувань. 

Найбільш відома його 

символіка, викликана ідеєю 

аналогії: колесо–сонце, 

поєднання уявлень про 

космічний і земний час, образ 

коловорота. Прядка була атрибутом міфологічної істоти-жінки. Та й у 

самих назвах трудових процесів українці використовували поняття 

жіночого роду – "матірка‖, "кукла‖, "вічка‖ (петлі для навивання основи).  

Існували повір’я, пов’язані з 

прядінням. За одним із них, гребінь і 

веретено сам Бог показав людині, а 

прядку з колесом – Чорт. 

Заборонялося прясти в середу, 

п’ятницю та неділю. Якщо прясти в 

п’ятницю, то як переповідала 

легенда: ”На тому світі будуть 

устромлені в серце всі веретена, 

що жінка напряла за все своє 

життя”. Про знаряддя прядіння, 

вміння прясти, говорять народні 

прислів’я, загадки, приказки: ”Яка пряжа, така й нитка”, ”Яка 

пряжа таке й полотно ляже”. Про жінку, яка гарно пряла казали: 
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”Добра пряха й на скіпку напряде”. Перший клубок, який дівчина 

напряде, треба було кинути у вогонь, щоб нитка так швидко прялася, як 

вогонь горить.  

Машинне прядіння почало розвиватися з середини ХVIII ст. На 

машинному прядінні виконуються три основні операції: витягування 

рівниці на витяжних пристроях, кручення верстатами, намотування 

прядива на патрони або шпулі. За використанням волокна розрізняють 

машинне прядіння для прядіння бавовни, луб’яних волокон, вовни, 

шовкових виробів.  

Мистецтво ткання було відоме на території України вже в епоху 

трипільської культури (IV-III тис. до н. е.). У літописах Київської Русі є 

свідчення, що "плели вовну, збивали повсть, пряли‖, виробляли полотно 

"плати‖. У найдавніших світотворчих колядках згадується «Павук-

творець» – сяючий образ павука-ткача, що снує нитки-промінці, наповнює 

їх живлячим духом. У ті часи існувало та шанувалося божество прядіння – 

«Прядун».  

 

Ткані речі для родини виготовлялися в умовах натурального 

господарювання, тому ткацький верстат стає належністю кожної оселі, 

незалежно від етнічного походження. Напрясти й наткати треба було на 

всю родину та ще й податки сплатити полотном та ряднами. Тому й 

співалося у народній пісні:  
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На ганочку кросна ткала, 

Чорним пером лист писала... 

Полотна ткали на ткацьких верстатах. Вважають, що ручний 

ткацький верстат виник ще за V тис. років до н.е. Для утворення тканини 

на ньому використовують дві системи ниток – основи та піткання. Повний 

цикл включає такі операції: утворення зіву, прокладання нитки піткання у 

зів, прибивання нитки піткання до краю тканини, переміщення виробленої 

тканини й основи. Ткали в основному жінки та дівчата, але чимало було 

ткачів - чоловіків. Ткали, як правило, з ранньої весни до початку польових 

робіт. Ткати намагалися при повному місяці, у великі пости. У день, коли 

ставили кросна (ручний вертикальний ткацький верстат), у хаті 

обов’язково топилося, бо вологі нитки рвуться і по них погано ходить 

човник. Не всі жінки в селі вміли добре навивати кросна: для цього 

найчастіше запрошувалися вмілі майстрині. За народним повір’ям, 

небажано, щоб за цією роботою спостерігав хтось сторонній. У народі 

говорили: "Не дай, мати, заміж, де затикають, а де посередині тчуть”. 

Тонко напрядена нитка потребувала й особливо дбайливого поводження з 

нею під час ткання: 

треба, щоб легко 

ходив човник, щоб 

дошка ледь-ледь 

притискала нитку до 

нитки. Тоді полотно 

"аж світиться‖, крізь 

нього можна 

розглядати найближчі 

предмети. Зняте з 

кросен виткане 

полотно полоскали у 

воді кімнатної 

температури і сушили, повторюючи це не менше 3 разів. Щоб нитки 

рівномірно розправилися, по вологому полотні, яке тримали на витягнутих 

руках, качали скляну кулю "галу‖ та прасували рублем.  

На Україні застосовували два типи ткацького верстата: 

вертикальний (кросна, розбої) — для вироблення шорок, вуздечок, поясів, 

килимів; і горизонтальний (кросна, верстат). Перший був досить 

архаїчним. Це звичайна рама, на яку вертикально натягувались нитки 

основи.  
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Готове до ткацтва повісмо волокна 

знову накладали на гребінь або навивали на 

кужіль (куделю). Для перемотування ниток 

використовували мотовило — стрижень 1,5 

м завдовжки з ріжками на одному кінці та 

перпендикулярно встановленим бруском — 

на другому. Одночасно з перемотуванням 

рахували: одне пасмо — 10 чисниць — 30 

ниток (нитка — одиниця міри, що означає 

довжину нитки при обведені її кругом 

мотовила). Після просушування пряжу — 

так званий міток — знімали з мотовила і 

добре відзолювали у жлукті — видовбаній 

колоді без дна. За необхідності частину ниток фарбували рослинними, 

тваринними та мінеральними барвниками. Потім мітки перемотували на 

клубки за допомогою витушки. Намагалися не мотати вночі, бо біля хати 

буде мотатися нечистий.  

Від існування 

основи, для чого 

слугували різні 

конструкції снівниць, 

залежала правильність 

розділення ниток на 

верхній та нижній ряди, 

тобто утворення зіву. 

Тому й забобонні 

уявлення, що стосуються 

цього виду робіт, досить 

розвинуті. Зокрема, закінчити роботу необхідно було до заходу сонця, щоб 

не залишати основу на снівниці на ніч. У західних регіонах не залишали 

основу не витканою після Благовіщеня або Паски, оскільки це могло 

викликати посуху. Звідси й один із способів викликання дощу — 

обливання основи водою. На кінець XIX — початок XX ст. для ткання 

застосовували горизонтальний ткацький верстат. Аби нитки були міцними 

і не кошлатилися, навиту на нього основу підмазували шліхтою. Просте 

полотно виготовляли технікою полотняного переплетення — перемінним 

натискуванням на дві підніжки, тобто у дві ремізки. Залежно від 

призначення тканин кількість ремізок на верстаті збільшувалась: від 

чотирьох до восьми для техніки сажового переплетення (чинувате, 



47 

 

крущасте, косичасте полотно), але могла досягати 20 і більше — для 

жакардових тканин. Існувало велике розмаїття орнаментальних мотивів — 

на вічка, на кружки, на шашки, на пасочки, у сосонку, кіскою та ін. При 

виготовленні декоративних тканин, а також деяких елементів одягу, 

наволочок, рушників, скатертин тощо використовували техніку 

перебірного переплетення (забирання, вибором). У таких тканин візерунок 

завжди рельєфно виступав над фоном.  

У західних регіонах було поширене так зване закладне ткацтво. 

(килимове, у вічко, на косу нитку), а на Бойківщині та Лемківщині — 

ворсове (ключками, кучерями). Із розвитком легкої промисловості 

необхідність у домашньому виготовленні тканин відпала. Але традиції 

народного художнього ткацтва й до сьогодні не занедбані. 

Для натягування 

поздовжніх ниток — основи та 

зручності переплітання до них 

внизу прив'язували кам'яні або 

глиняні тягарці. Нитки основи 

розділяли на дві групи — парні 

й непарні. Парні прив'язували 

жмутами до одного ряду 

тягарців, непарні — до іншого. 

Такий розподіл полегшував ткачам прокладати поміж основою поперечно 

спрямовані нитки піткання вручну або з допомогою тонкої палички — 

«глиці» прибивати їх зубцями до краю витканого виробу. Узор закладався 

вручну Такі верстати подекуди 

збереглися й до наших днів; на 

них ткали шлеї, пояси, ремені, 

рогожі, килими тощо. 

На простому механічному 

ткацькому верстаті тканина 

виробляється спеціальними 

механізмами, що приводяться в 

рух приводом. Ткач замінює шпулі 

з нитками піткання в човнику, 

ліквідує обриви ниток, стежить за 

роботою верстата. Розрізняють три 

основних типи ткацьких верстатів: 

найпростіший (без станин); стан 

на сохах (стативах) і, нарешті, 
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рамний стан, або верстат. Рівномірне розміщення ниток основи по всій 

ширині верстата, рівномірне прибирання ниток піткання забезпечувалися 

особливим механізмом — лядом із бердом. Верстат також мав два навої: 

передній (для полотна) та задній (для навивання основи). Під час заправки 

верстата використовували 

ритки (регівницю) — 

спеціальну раму, подібну до 

берда; нитки піткання 

закладали між нитками основи 

за допомогою човника — 

пустотілої бузинової трубочки 

з цівкою.  

Ткацькі верстати були 

легкими, рухомими та 

незначними за розміром, що 

давало змогу розміщувати їх у 

селянських хатах. Техніка 

ткання на верстатах залежала від практичного застосування тканини. 

Типовою ознакою, характерною для ткацьких верстатів, була обмежена 

ширина полотна 60-80см. Ткацькими верстатами, цими нескладними за 

конструкцією знаряддями праці, українські народні майстрині створили 

велику кількість видів ткацьких виробів. Зокрема, вони виробляли до 20 

видів полотна.  

Ткацьке мистецтво в Україні символізувало не тільки естетичні, 

художні смаки народу, а й було своєрідною візиткою таланту кожної 

майстрині, створювало 

думку про жінку та її 

дочок, тобто 

характеризувало жіночу 

вправність, 

майстерність, охайність і 

працьовитість. Історія 

українського народу 

підтверджує, що серед 

простих людей одвічно 

живе тяга до красивого, 

доцільного й етично-

вивершеного. 
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Для ущільнення ниток користувалися спеціальними гребенями. На 

початок XX ст. цей тип верстатів практично вийшов з ужитку. На відміну 

від вертикального горизонтальний ткацький верстат мав пристрій для 

піднімання й опускання ниток основи — ремізки (нити, начиння, 

ничениці, нечілниці), прив’язані до підніжок (поножів). Саме наявність 

ремізок давала змогу робити різноманітні види переплетень і виготовляти 

безліч різновидів ткацьких виробів.  

 

Численні археологічні знахідки прядильно-ткацьких знарядь 

(пряслиць для веретен, кам'яних і глиняних тягарців для натягування 

основи у вертикальних ткацьких верстатах) засвідчують значне 

поширення і високий рівень ткацтва на теренах України в період 

трипільської культури. 

У різних регіонах України археологами знайдені різноманітні 

пам'ятки ткацького виробництва протослов'янських племен. Крім 

найпоширеніших з них — пряслиць, тягарців, веретен, у X—XIII ст. 

зустрічаються ножиці для стриження овець, залізні та кістяні гребені для 

розчісування прядива та ін. Особливо багатий матеріал знайдено в 

розкопках с. Райки на Житомирщині. Поряд із згаданими пам'ятками тут 

виявлені клубки вовняної пряжі, лляні нитки, зітлілі рештки насіння 

конопель, залишки грубих конопляних мішків, фрагменти одягових 

тканин. Знайдено також дерев'яне і кістяне мотовило для змотування 

ниток, кістяна квадратна табличка з отворами в кутах (подібна до 

дерев'яних кросенець для ткання тасьми, поясів тощо). 
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Найважливіше значення мають збережені в Райковецькому 

городищі деталігоризонтального ткацького верстатазначно досконалішої 

конструкції за вертикальний. У ньому були пристрої для розподілу ниток 

основи. Ця унікальна археологічна знахідка засвідчує значний прогрес 

ткацького виробництва XI— XIII ст. на теренах Київської Русі. 

Серед розмаїття пам'яток цього періоду вирізняються також 

прясельця із зображенням магічних знаків-оберегів тварин, хрестиків, 

кружечків, рисок та ін. Окремі з них позначені написами жіночих імен, 

ініціалів тощо. Так, на шиферному прясельці, знайденому 1885 р. у Києві 

поблизу Десятинної церкви, позначено, що воно належало жінці із 

старослов’янським іменем «Потвора». На двох інших, знайдених у 1935— 

1937 pp. у Вишгороді під Києвом, є написи «Невесточ» та «Иулиана». 

Позначки на веретенах свідчать також про колективний характер 

занять, пов'язаних з обробкою прядильних волокон, що не виключало 

можливість переплутати знаряддя праці. Традиція колективного прядіння 

сягає часів родового ладу, коли процеси обробки ткацької сировини 

виконували у спеціально збудованих для цього приміщеннях. Як відгомін 

такої форми праці до наших днів дійшли толоки, вечорниці, досвітки 

тощо. 

Прядінням і ткацтвом споконвіку займалися жінки, дівчата і 

підлітки. Ткацький верстат був у кожній селянській оселі, упродовж 

століть вважалося, що жінка зобов'язана вміти виконувати ткацькі роботи, 

інакше вона не вважалася повноцінним членом громади. 

Покровителькою прядіння і ткацтва у Київській Русі була богиня 

Мокош, яку князь Володимир Святославович залучив до пантеону 

поганських богів, її зображено на знайденому фрагменті ткацького 

верстата. Наші предки поклонялися Мокоші, вірили в її допомогу і захист 

від злих сил тощо. 

Кропіткі процеси підготовки сировини, прядіння, ткання і 

завершальна обробка тканин відображені в численних народних повір'ях і 

обрядах, які дійшли до наших днів. Наприклад, цими заняттями 

заборонялося займатися в п'ятницю. 

Численні археологічні матеріали про ткацтво Київської Русі 

доповнюються літописними згадками X—XI ст. Лляні й конопляні 

тканини господарського призначення називалися «узчина», «товстина», 

«ярич», грубе сукно натурального кольору — «сермяга», сірого кольору 

— «сірячина». 

У писемних джерелах XIII—XIV ст. зустрічаємо назви 

«чиновать», «бранина» («брань»), «набійка», які свідчать про володіння 
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техніками узорного ткання, плетіння і обізнаність з допоміжними 

текстильними техніками. 

Вироби народного ткацтва класифікуються за видами сировини, 

техніками виготовлення, функціональним призначенням і осередками 

виготовлення. 

За функціональним призначенням тканини поділяються на три 

групи:  

 Тканини для одягу: для натільного вбрання (сорочок і 

головних уборів, хусток тощо); сукна для поясного чоловічого 

одягу (штанів волосінок); верхнього чоловічого та жіночого 

одягу (сердаків, мант, кабатів); тканини для сумок (бесаг, 

тайстр, дзьобеньок) тощо. Ткали й суцільні вироби для 

поясного жіночого вбрання (плахт, запасок, горбаток, 

фартухів) та доповнення до чоловічого і жіночого костюмів — 

пояси (крайки, попружки) та ін. 

 Тканини для інтер'єрувідповідно до функціонального 

призначення бувають: для застелення столів — скатертини 

(обруси); накривання постелі — покривала (верети, рядна, 

покрівці, коци, ліжники); для утеплення і прикрашання стін 

— окремі види рушників, верет, килимів; для застелення 

підлоги — хідники, килимові доріжки тощо.  

 Різновидомтканин господарського призначенняє 

мішковина. 

За осередками виготовлення виробництво тканин на Україні 

зосереджено в таких відомих центрах художніх промислів, як Кролевець, 

Суми, Дігтярі, Решетилівка, Богуслав, Обуховичі, Львів, Косів, Коломия 

та ін. Незважаючи на спорідненість, ткані вироби кожного локального 

осередку мають свої характерні особливості. 

З розвитком продуктивних сил і поглибленням класового 

розшарування з-поміж селян вирізнялися найбільш здібні ткачі або й цілі 

родини ремісників, які спеціалізувалися на виготовленні сукон, полотен, 

скатертин, коців, крайок тощо. Крім власних потреб, їх виробляли на 

замовлення і на продаж. 

Отже, починаючи з IX—X ст., на ґрунті домашнього традиційного 

заняття ткацтво перетворюється на окремий вид ремесла і співіснує у двох 

формах до наших днів. 

Ремісники продовжували жити по селах, але більшість із них 

селилися у містечках і містах поблизу торговельних шляхів, монастирів, 
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феодальних дворів, фільварків, а також працювали у дідичів. Спочатку 

міські ремісники належали до привілейованої частини населення. З 

розвитком феодальних відносин вони потрапляли щораз у більшу 

залежність від двору — змушені були сплачувати податки власними 

виробами. Сільські ткачі відбували повинність здебільшого лляними і 

конопляними полотнами, скатертинами, рушниками, деколи вовняними 

гунями (узорними покривалами, які виконували функції килима) 

попругами тощо, в той час як міські ремісники — переважно сукнами. 

Виділення міського ткацтва в окремий вид ремесла мало велике 

значення для удосконалення технології ткацького виробництва і 

поліпшення якості продукції. Завдяки підвищенню продуктивності праці, 

розвитку виробничих сил, у зв'язку з заміною натуральної ренти на 

грошову зменшилася залежність ткачів від феодалів, почало розвиватися 

вільне ремесло. Внаслідок цього у XIII—XVI ст. в Україні сформувалися 

такі ткацькі осередки, як Київ, Львів, Луцьк, Чернігів, Кам'янець-

Подільський, Судова Вишня, Кременець, Белз, Холм та ін. 

Економічно незалежні міські ткачі, які набули професійної 

майстерності, стали об'єднуватися в окремі організації — цехи. У XIV ст. 

вони існували в багатьох містах і містечках західних земель України: 

Самборі, Львові, Городку, Сокалі, Дрогобичі, Стрию, Судовій Вишні, 

Яворові, Щирці тощо. На початку свого розвитку цехова організація 

сприяла підвищенню продуктивності праці ремісників та удосконаленню 

технології. Цехи мали свої статути, привілеї, що регламентували 

діяльність своїх виробників. Цехові ткачі спеціалізувалися на виготовленні 

різних видів тканин та товарів (сукна, полотна, скатертин, обрусів, 

рушників, переміток, вибійки тощо). Вироби продавалися не лише на 

місцевих ринках, а й експортувалися. Ремісників, що не належали до 

цехів, називали «партачами». Вони мали обмежені можливості для праці 

та збуту своєї продукції-У XVII ст. на ґрунті цехів виникають нові форми 

організованого виробництва тканин — мануфактури, які проіснували до 

середини XIX ст. Вони діяли переважно в осередках, багатих на місцеву 

сировину. 

На мануфактурах працювали наймані робітники, ручна праця яких 

поділялася на окремі процеси (прядіння, зсукування ниток, фарбування 

пряжі, ткання), що забезпечувало значно більшу рентабельність 

підприємств. Вони спеціалізувалися також на виготовленні окремих видів 

товарів (полотна, сукна, килимів, шовкових та позолочених тканин тощо). 

Промислові суконні мануфактури у XVII—XVIII ст. були у Сокалі, 

Рогатині, Заложцях, Заліщиках, Минківцях, Ґолохвастах, Ярмолинцях, 
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Деражні, Корці тощо. Полотняні мануфактури зосереджувалися головним 

чином на Поділлі — у Заліщиках, Потоці, Махнівці, Немирові та ін. 

Шовкові та золотолиті тканини виробляли у Києві, Бродах, Лагодові, 

Сокалі, Міжгір'ї, Куткорі, Золочеві, Львові, Корці, Меджибожі, Немирові, 

Кам'янці-Подільському, Станіславові. Продукція цих підприємств мала 

значний попит на місцевих ринках та йшла на експорт. Однак розвиток 

промисловості та поширення значно дешевших тканин фабричних 

підприємств зумовили посту повий їх занепад, а в середині XIX ст. — й 

припинення існування цехів та мануфактур. 

Мануфактури були перехідною формою організації праці від цехів, 

дрібного ремісничого виробництва, до машинної капіталістичної 

промисловості. Отже, протягом віків паралельно з домашнім 

виготовленням тканини виробляли в цехах (починаючи з XIV ст.), у 

мануфактурах (з XVII до середини XIX ст.), на фабричних підприємствах 

(XIX—XX ст.). Селянські ткацькі промисли кінця XVIII — початку XIX 

ст. зберігали ще багато рис, характерних для періоду натурального 

господарства. Вони базувалися на переробці власної сировини. В 

осередках, розташованих поблизу промислових центрів і торговельних 

шляхів, усе більше тканин вироблялося на збут. 

З другої половини XIX — на початку XX ст. тканини виготовляли в 

домашніх умовах, у системі промислів і промислового виробництва. 

Найбільшого розвитку ткацький промисел цього часу набув у центральних 

районах України, особливо на Лівобережжі. Однак промислові тканини 

поступово стали витісняти народні. Тому наприкінці XIX ст. робилися 

спроби активізувати розвиток народного ткацтва. В центральних і східних 

областях України — Переяславі-Хмельницькому, Решетилівці, Кролевці, 

Дігтярях при губернських земствах організовано зразкові ткацькі 

майстерні та школи. На Поділлі, Волині, Галичині та Буковині засновано 

ткацькі товариства, при яких теж снували школи та майстерні. Вони 

відігравали прогресивну роль у збереженні та примноженні місцевих 

традицій, але не здатні були вплинути на загальний стан занепаду 

народного ткацтва. 

У зв'язку з активним розвитком текстильної промисловості 

фабричні тканини щораз більше проникали в сферу щоденного побуту 

українців. Це призвело передусім до витіснення з ужитку домотканих 

виробів господарського призначення, а згодом і окремих видів тканин для 

одягу та інтер'єру. Цей процес посилювався ще й насильницькою 

колективізацією українських сіл, різким скороченням вівчарства, посівів 

льону і конопель, які були сировинною базою домашнього ткацького 
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виробництва. Особливо швидко цей процес відбувався у центральних і 

східних областях України, значно повільніше — на Поліссі і в 

Карпатському регіоні. Внаслідок нестачі сировини власного виготовлення 

ткалі почали застосовувати фабричну бавовняну пряжу (бамбак, памут, 

заполоч), вовняну (волічку, бавину), а також шовкові та металеві нитки. 

У 20—30-х роках у всіх раніше діючих осередках ткацтва були 

створені артіліз виготовлення тканин. У 60-х роках більшість з них 

об'єднали, укрупнили, реорганізували у фабрики та художньо-виробничі 

об'єднання. Значна частина цих підприємств народних художніх 

промислів діє і в наш час. 
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ОБРОБКА ВОВНИ — одне з традиційних занять сільського населення, 

особливо Західного регіону. Вовна йшла передусім на вироблення повсті. 

Крім того, її використовували у шапкарстві, для плетіння й ткання поясів, 

вироблення сукна тощо і нарешті — для ткання тканин інтер’єрного 

призначення — килимів, ліжників, налавників, коців тощо.  

За допомогою грубих ножиць (описок), звичайно в день св. Миколи 

(9 травня за ст. ст.), із багаторічної вівці знімали руно; з річної вівці влітку 

стригли так звану натенину; з ягнят — у Петрівку — міцок. Після 

стрижки вовну промивали, іноді парили у теплій воді з лугом. Висушену 

вовну скубли руками або розчісували за допомогою дерев’яного гребеня 

чи металевих щіток, аби відділити довгі волокна (волос) від коротких 

вичісок (штиму). Після цього штим чесали на залізних щітках 

(гремплярках) для випрямлення волокон. Розпушували їх за допомогою 

струни.  
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Після чесання вовну, скручену в куделю, накладали на кужіль і 

пряли, звичайно на веретені. З волосу випрядали тверді тонкі й жорсткі 

нитки для основи. Для створення об’ємних тканин пучки вовни трохи 

скручували.  

Наступні технологічні етапи обробки вовни подібні до обробки 

рослинної сировини: перемотування, снування, навивання на ткацький 

верстат, ткання.  

Килимарський промисел на Україні був особливо розвинутий на 

Полтавщині, Харківщині, Київщині, Чернігівщині, Поділлі та суміжній 

території Волині, а також у Галичині. Орнамент робили переважно 

рослинний, у Західному регіоні — геометричний.  
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ФАРБУВАННЯ ТКАНИН 

Найдавнішим та найбільш усталеним кольором в українців був 

білий. Та все ж селянство аж до початку XX ст. зберігало способи 

приготування природних барвників, хоча практично вони майже не 

застосовувалися. Їх витіснили анілінові барвники промислового 

виробництва, які були зручнішими в користуванні, але не відзначалися 

особливою стійкістю та насиченістю. Тільки природні барвники в різних 

сполученнях могли дати безліч відтінків. Так, на виставці в Полтаві 1834 

р. була представлена пряжа 130 кольорів.  

Чорний колір одержували з відвару вільхової або дубової кори та кореня 

кінського щавлю.  

 

Стійкий чорний колір вовни досягався гуцулами за допомогою відвару 

бобових стручків, насіння соняшника та вільхової кори.  
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Жовтий колір здобували за допомогою цибулинних лушпайок, гречаної 

полови, недостиглих ягід жостеру тощо.  

Все це товкли у ступі разом із корою дикої яблуні, додавали галун і 

виварювали в сироватці.  

Синій барвник одержували з рослини під назвою крутік: після 

виварювання вона давала осад, який збирали й висушували. Для 

одержання зеленого кольору відварювали спориш, листя берези або омели, 

стиглі ягоди жостеру, а також дубову кору.  
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Червоний — один із основних кольорів у різнобарв`ї тканин 

України. Звичайно червоний барвник здобували із перестиглих ягід 

жостеру, материнки та листя дикої яблуні. Цю суміш товкли в ступі, 

додавали трохи води та під гнітом вичавлювали червону фарбу. Подекуди 

відносно яскравий червоний колір одержували з соку лохини, змішаного з 

молоком. Нарешті, для цього широко використовували червеця — яєчка 

хробаків, які збирали на корінцях лісової суниці. Червець сушили в печі, 

терли на порох і розводили водою.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Пряжу, фарбовану таким 

барвником, важко сплутати з іншою. 

Усі барвники для стійкості 

закріплювали природними кислотами 

— оцтом або овочевими розсолами (з 

капусти, буряків, огірків), сироваткою, а 

також сіллю.  
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ОБРОБКА ШКІРИ 

Вичинка шкіри волів та коней, з якої шили взуття, була відома на 

Україні під назвою чинбарство (на Західній Україні — гарбарство); 

вичинка шкіри овець для одержання овчини називалася кушнірством. У 

чинбарстві розрізнялося ще лимарство — вичинка шкіри-напівфабриката, 

так званої сириці, яка йшла на виготовлення збруї та інших господарських 

виробів. 

Разом із шевським ремеслом — пошиттям взуття, а також 

кожухарством та шапкарством вони складали групу традиційних шкіряних 

промислів і ремесел українців. 

Технологія обробки шкіри, а також асортимент знарядь, що 

застосовувалися при цьому, майже подібні в усіх східнослов’янських 

народів. Вичинка шкіри для одержання юхті, сап’яну та інших її сортів 

починалася з розтягування й висушування сировини. Наступні операції 

полягали у розмочуванні шкір, вапнуванні їх у спеціальних ямах, чанах 

або коритах та зскрібання волосся, м’ясних і жирових залишків —міздрі. 

Останнє здійснювалося на спеціальному верстаті — кобилиці, за 

допомогою вигнутого дворучного ножа — струга.  

Далі шкіру ретельно промивали у проточній воді, намазували 

хлібним розчином і дубили. Розчин для дублення готували із хлібного 

квасу і кори, найчастіше дуба. Залежно від сорту шкіри, який збиралися 

одержати, дублення розтягувалося від одного до п’яти місяців. Після 

дублення шкіру змащували жиром, висушували й розминали. За близькою 

технологією робили й сирицю. 

Вичинка овчини мала ряд суттєвих особливостей, оскільки 

особливого значення надавалося якості хутра. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зберігали шкіри дуже ретельно, а міздрювали тупим ножем — 

скалою, на спеціальному верстаті — п`ялі (кроснах) після розмочування у 

воді. Потім шкіру вимочували 8—12 днів у квасі — розчині житньої муки 

або висівок у підсоленій воді. Після підсушування її розтягували на 
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п`яліта розминали за допомогою спеціального дерев’яного знаряддя — 

ключа. Нарешті шкіру натирали крейдою, гіпсом чи алебастром і ще раз 

очищали від залишків жиру. Вичинену овчину або залишали білою, або 

фарбували найчастіше у світло-коричневий, оранжевий, світло-жовтий або 

темно-зелений колір. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Приблизно у такий же спосіб робили вичинку шкір диких звірів з 

метою одержання пушнини, яка йшла на шуби, підстьобку верхнього 

одягу, його оздоблення, головні убори тощо. Специфічною була, однак, 

технологія одержання смушок для шапок і комірів. На Буковині, 

наприклад, вона полягала в тому, що ягнят, які щойно з’явилися на світ, 

обмотували рядниною, котру поливали час від часу молоком. Через 

тиждень ягнят різали й зняту з них шкіру вичиняли як звичайну овчину. 

Загалом обробка шкіри була складною, фізично важкою працею, тому нею 

займалися виключно чоловіки. Тільки у гуцулів це зрідка робили й жінки.  

Натуральну шкіру класифікують за видами сировини, технологією 

дублення й опорядження. Поширеними ґатунками шкір є: 

1. Сириця(вичинена, але не дублена шкіра великої рогатої худоби); 

2. Пергаментвичинена, не дублена, тонка шкіра буйволів та 

свиней); 
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3. Шевро(тонка, м'яка, щільна, вичинена і дублена шкіра молодих 

кіз або козенят); 

4. Сап'ян(тонка, м'яка, дублена шкіра кіз, овець, телят 

найрізноманітніших кольорів); 

5. Замша(м'яка, гнучка, оксамитова шкіра сарн, лосів. диких кіз, 

овець, телят); 

6. Юхт(м'яка, тонка, дублена шкіра коней і свиней) та ін. 

Основними техніками художньої обробки шкіри є: 

1 Шиття(зшивання однотонними або кольоровими нитками); 

2 Вишивання(оздоблення шкіряних виробів кольоровими 

вовняними, лляними, бавовняними та шовковими нитками стебнівкою, 

гладдю, хрестиком); 

3 Аплікація(декорування поверхні виробів клаптиками сап'яну, 

вовняними і шовковими шнурками, тороками, китицями та шкіряними 

витинанками); 

4 Набивання металу(з'єднання і оздоблення деталей виробів 

капелями, ґудзиками, великими пласкими металевими кружечками); 

5 тиснення(холодне — прес-формою, контурне — ручне і гаряче 

— розігрітою металевою формою); 

6 Ажурневирізування(вибивання прорізних геометричних 

елементів орнаменту металевими пробійчиками з наступним підкладанням 

кольорової шкіри); 

7 Плетіння(прикрашання шкіряних виробів взаємним 

перехрещуванням вузьких кольорових пасочків). 

Шевське ремесло також належало до компетенції чоловіків. Воно 

здавна було поширене у містах України у вигляді цехового, а в селах — 

кустарного чи напівкустарного. Інструмент шевців складався з колодок, 

різноманітних шил, ножів, молотків, обценьків. Необхідними атрибутами 

були дратва, віск, смола, щетина, цвяхи та кілки, підкови, дошки для 

розкрою шкір тощо. 

Шили чоботи переважно так званого руського крою (або 

суцільними, або головки пришивалися до халяви у вигляді язичка). На 

Закарпатті поряд із руським побутував угорський крій (головки й задники 

були окремими і, стягуючись, вшивалися по боках). 
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Асортимент виробів був досить широким: чоловічі чоботи, 

півчобітки, черевики, а також найчастіше жовті або червоні жіночі 

сап’янові чобітки. Шевці працювали як на замовлення, так і на ринок. У 

XIX ст. у великих містах почалося фабричне виробництво взуття, у тому 

числі більш елегантних видів, але й вироби кустарів ставали чимдалі 

довершенішими. Святкове взуття і фабричного, і кустарного виробництва 

звичайно прикрашалося орнаментом — засобами тиснення, вирізування 

тощо.  
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У сільській місцевості велике поширення мали такі види 

кравецького ремесла, як кожухарство та шапкарство. Кожухи звичайно 

орнаментувалися кольоровими вовняними або гарусними нитками, а 

також торочкою, поворозками, випушкою з хутра диких звірів.  

Кравецький інструмент складався із ножів, аршинів, ножиць, різної 

величини голок тощо. Завжди під рукою були вощені конопляні та лляні 

нитки, наперстки, крейда. Спеціальні кравці — шапкарі шили різноманітні 

головні убори. Українське кожухарство та шапкарство ще в кінці XIX — 

на початку XX ст. зберігали чимало специфічних рис, у той час як шевське 

ремесло уже у XVIIІ—XIX ст. багато в чому набуло 

загальноєвропейського характеру. Починаючи з XIX ст. у багатьох містах 

з’явилася значна кількість майстерень і фабрик, що спеціалізувалися на 

вичинці шкіри та одержанні різних її сортів — хрому, юхті тощо, і чимало 

традицій народного чинбарства, кушнірства та кожухарства почали 

поступово втрачатися.  

Найчастіше українці використовували кожуха в родинній 

обрядовості, тобто на родинах, хрестинах та весіллях 

Сповиту дитину баба-повитуха клала на простелений на столі або 

на землі кожух. При цьому вона примовляла: “Щоб було тепло і 

багато”; “Щоб добре росло і щасливе було”; “Щоб був багатий, 

як кожух волохатий”. Коли батьки передавали дитину для хрещення 

кумам, ті в свою чергу, кидали на кожух, де лежало дитятко, гроші. Це 

означало ―викуп‖, або ―продаж‖ немовляти. При цьому усі брали кожуха 

за кінці й тричі піднімали і опускали новонародженого. Тоді баба-

повитуха промовляла: “Даємо вам рожденне й молитвенне, а нам 

принесіть хрещене”, - і віддавала дитину кумові, а той передавав її 

кумі. Відтак ішли до церкви.  

Цей обряд був відомий ще в 40-50-х роках ХХ ст. на території 

Центральної України. На сході України він був дещо простішим. Малюка 



65 

 

клали на розстелений кожух на покуті до і після обряду хрещення. А на 

території західної України перед тим, як вирушати до церкви, дитятко 

клали в хаті на кожуха, щоб було здорове і багате. Пеленали, сповивали і 

перев'язували поясом - ―попружкою‖, як своєрідним оберегом. Перед 

виходом з хати до церкви клали на поріг ніж із жаринами. Куми 

переступали через них з немовлям, щоб було довге життя і щоб нечиста 

сила не приступила. А відтак повернувшись від церкви дитинку клали на 

розстеленого на порозі кожуха, щоб було багате та щасливе. Заносили до 

хати розкладали випечені з тіста калачі з трьома свічками, голубки, 

пташечки, які згодом роздавали старшим дітям. Це робилося для того, щоб 

дитина завжди була з хлібом. Якщо це була дівчинка, то обов’язково 

виплітали вінок із барвінку та трояндочок – символ дівоцтва, щоб дівчинка 

була красива та здорова: ―Щоби мала гарне квітуче життя!”. 

Хрещені батьки дарували дитині подарунки, гроші викладаючи їх на 

кожуха, де лежить дитина.  

Коли дитині виповнювався рік, хрещені батьки здійснювали 

урочисті пострижини малюка. На Гуцульщині їх називають 

―підтинанці‖. В минулому цей обряд був поширений на більшій частині 

України. Хрещені садили дитину на кожуха, що клався хутром догори на 

столі чи на покуті. Хрещений батько спочатку тричі хрестив малюка і 

вистригав навхрест на тім’ячку, тоді з різних боків голови. Дія 

супроводжувалася різноманітними побажаннями: ―Щоб росло і не 

боліло”; “Щоб волосся було, як кожух”; “Щоб овечки велися”, 

“Щоб був багатий, як кожух волохатий”; “Щоб брикав”. На 

Гуцульщині волоссячко з голівки хлопчика закопували під грушкою, щоб 

був кучерявий, а дівоче волосся під вербою, щоб коси були довгі. Іноді на 

кожух кидали гроші або 

ставили тарілку з 

обстриженим волоссям і клали 

гроші в неї. Бажали: ―Щоб 

дитина росла, грошовита 

була”; “Щоб був господар, 

всьому світу володар”.  

Якщо це була дівчинка, 

то під кожух клали прядиво чи 

гребінь - “щоб пряла і ткала”, а якщо хлопчик, то клали ніж або 

рубанок - ―щоб теслею був”, “щоб шевцем був”. Певні предмети 
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розкладали й на поверхні кожуха. Тоді спостерігали, що дитина перше 

візьме до рук. Якщо нитки - буде шевцем, якщо книжку - буде вченою, 

якщо люстерко, - буде чепуритися і лінуватися в роботі.  

У колискових піснях кожух 

часто уособлює в собі спокій, тепло та 

затишок для дитини. В одній з них 

співається: 

Пішов коток на торжок, 

Купив собі кожушок. 

Треба з кота зняти, 

Та дитинці дати, 

Щоб тепленько спати. 

Але найширше використовувався кожух у весільному обряді 

українців. Під час сватання, за загальної згоди на одруження, батьки 

нареченої благословляли молоде подружжя ―щастям і здоров’ям, віком 

довгим і розумом добрим, долею щасливою‖. Біля печі або на покуті 

ставили ослін, застелений кожухом, на нього сідали батько і мати з хлібом 

та сіллю.  

Перед вінчанням у церкві вдома молодій розплітали косу, при 

цьому її садовили на діжу, а пізніше, в 50-60-х роках ХХ ст., на ослін чи 

стілець, застелений кожухом . Цей кожух приносив боярин від молодого. 

На Гуцульщині та Буковині ще на початку ХХ ст. ―кнєгиню мостили‖ на 

ярмо застелене кожухом вовною вверх. У хаті в цей час співали: 

“Давай, мати, стільця, золотого гребінця, 

Давай, мати, кожуха, щоб сіла молодуха” 

Дружки не хочуть, щоб її розплітали, тому відповідають:  

“Не дамо ми стільця, не дамо гребінця, 

Не дамо кожуха – не сяде молодуха. 

Ви з дому виїжджали, чом гребінця не взяли, 

Ні стільця, ні кожуха - не сяде молодуха”. 

Світилки співають:  

“Ми з дому виїжджали, ми гребінця взяли, 

Стільця і кожуха, і сяде молодуха”. 

До церкви молоді йшли гарно вбрані, взимку обов’язково в 

кожухах, підперезаних широкими червоними поясами. Молодий у 

вишитій сорочці, смушевій шапці, чоботях – ―це як закон‖.  
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В 30-х роках ХХ ст. традиції поступово відходили в минуле, але 

селяни ще дотримувались старих звичаїв. В архівних матеріалах 

знаходимо відомості про те, що перед від’їздом до церкви мати молодої 

одягала кожуха наверх вовною і свяченою водою із житом тричі кропила 

воза, на якому сиділи молоді. Таким чином вона захищала молоде 

подружжя від лиха та негараздів. До вінчання в церкві наречених ще 

ставили на кожусі й благословляли ―в путь‖, що символізувало багатство і 

добробут майбутньої молодої сім’ї. Після вінчання вони йшли до хати 

молодого, інколи до молодої. Тут їх зустрічали батьки з іконою, 

благословляли, заводили до хати і садовили на розісланий кожух на 

―посаді‖. В центральних регіонах України під кожух підсипали зерно або 

клали необмолочений сніп. Упродовж всього весілля наречені сиділи на 

кожусі, що було символом побажання здоров’я, багатства, сили, 

заможності тощо. Коли батько і мати молодого виряджали весільний поїзд 

до молодої, що відбувалося переважно у неділю, перед заходом сонця 

мати вбиралася в кожуха, вивернутого вовною наверх, та заквітчану 

шапку, також одягнену навиворіт. Батько, за ним молодий, а потім і мати у 

дворі тричі обходили діжу з гільцем. Мати весь час обсипала молодого 

пшеницею, цукерками і грішми. 

Аналогічне використання кожуха бачимо і під час зустрічі 

молодого в дворі молодої. Теща зустрічала зятя при вході до хати в кожусі 

вовною нагору, сидячи верхи на вилах, граблях або кочерзі. Вона тримала 

в руці горщика з водою й вівсом, якого, привітавшись передавала 

молодому. 
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При цьому співали:  

―Вийди, вийди, мати, з хати 

Свого зятя зустрічати! 

Вийди, вийди ти в кожусі 

Та в хорошому ж бо дусі! 

Який кожух твій мохнатий, 

Такий зять твій багатий – 

На худобу, на вівці, 

На гроші, на червінці!”. 

Або: “Пишна теща, пишна, 

Проти зятя не вийшла. 

Чи кожух латає, 

Чому зятя не вітає? 

А коли ми кожуха поправимо, 

І сорочку полатаємо, 

Тоді зятя привітаємо”. 

Якщо після вінчання молоді разом поверталися до молодої, мати 

нареченої у вивернутому кожусі зустрічала їх хлібом–сіллю на порозі. 

Тримаючись за материн кожух, молоді заходили до хати: 

“Що то вийшло кострубатого? 

Що то вийшло волохатого? 

Який кожух волохатий, 

Такий буде зять багатий”. 

На Поліссі вивернутий кожух, окрім побажання багатства, виступав 

оберегом: 

“Із якої причини теща вбралася в овчини? 

Хоче зятя злякати, щоб йому дочки не дати…. 

На Уманщині після покривання молодої, коли збираються везти її 

до свекрухи, співають: 

“Виряджай мене, нене, виряджай, 

А що маєш давати, то давай: 

Свитки та кожушки, 

Та й підемо до свекрушки”. 
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Це говорить про те, що нареченій, окрім традиційного комплексу 

вжиткових речей, давали в придане і кожуха, якщо була така можливість.У 

весільному обряді пов’язаному з коморою, також використовувався 

кожух. Його клали в голови, як подушку, вживали як частину постелі для 

молодих, ним укривалися в першу шлюбну ніч. Ці обряди були відомі ще 

наприкінці ХVІІІ - на початку ХХ ст. 
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НАЧИННЯ ДЛЯ ПРАННЯ, ПРАСУВАННЯ, МИТТЯ Й КУПАННЯ 

 

До нього у першу чергу входять ємності для замочування білизни 

— вже згадувані ночви й нецьки великого розміру, а також виготовлені з 

клепок цебри, що звужуються донизу, з двома вухами, в яких робились 

отвори для рук. Для цього ж використовувались і балії.  

Білизну повсюдно прали (сукали, жмикали) вручну, проте на 

заході зустрічались широкі дерев’яні пральні дошки з ребристою 

поверхнею — райбачки, шустярки, магівниці. Після прання просте грубе 

полотно золили.На Середньому Подніпров’ї та на сході Поділля для цього 

слугувало жлукто — видовбаний стовбур дерева без дна, іноді з 

набитими навхрест планками. Його ставили прямо на землю, простилаючи 

солому, або на балію чи цебер, поклавши на них паралельно дві палиці. На 

Хмельниччині жлукто має паралельні назви — вулай та гуличок, проте 

останній термін поширюється тут і на бондарну ємність для зоління. За 

формою вона схожа на згадувану діжу на трьох ніжках, але внизу ще має 

отвір для зливання води. Починаючи з Тернопільщини і західніше для 

зоління використовувалась зольниця — цілком ідентична бондарному 

гуличку. Такі ж вироби під назвою зварка побутували й у Карпатах, а під 

назвою варниця — на Поліссі. Відомий на Україні і зольник, видовбаний 

зі стовбура дерева. Він має назви ула, улей або зольниця. На Півдні 

білизну нерідко золили у звичайних діжках або просто кип’ятили у котлах.  

Після зоління білизну несли на річку і там полоскали й били 

праником (прачем) — дерев’яною короткою прямокутною чи 

заокругленою, рідше лопатоподібною дощечкою з держачком.  
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Після просушування білизну прасували, завиваючи кожну річ на 

качалку й про кочуючи по ній рублем — пласким дерев’яним брусом з 

коротким держаком на кінці й трохи вигнутою ребристою робочою 

поверхнею. На Тернопільщині та Прикарпатті такі ж предмети мали назви 

макогін і магільниця (тачівка, точилко). У західній і південно-західній 

частині Поділля зустрічались рублі оригінальної форми — з держаком у 

вигляді скоби та з упорами на неробочій частині.  

 

 

Прасували білизну також і «гавкамі» - скляними кулями, 

відрізаними денцями пляшок, залізними кухлями, наповненими гарячою 

водою.Тканини, які були самі по собі досить грубі, після прання стояли 

колом.Обробка їх рублем не тільки видаляла складки, але і робила їх 

м'якішими.Майстри-різьбярі оздоблювали рубель химерними візерунками. 
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Але згодом для пошиття одягу почали застосовуватись більш тонкі 

тканини. У моду увійшли наряди з безліччю оборок, рюшів, бантів і т.д. 

Всі ці деталі вимагали ретельного догляду. 

Про те, що білизну легше розгладити, якщо використовувати теплий 

метал, людство дізналося майже так само давно, як і про механічні 

способи прасування.Так, ще в IV ст.до н.е.в Греції винайшли спосіб 

прасування хітонів і тунік за допомогою нагрітого металевого прута.У 

середньовіччі стали використовувати інший пристрій.Виглядав він майже 

так само, як звичайна пательня: всередину чавунної жаровні з ручкою 

закладалися гаряче вугілля і «пательнею» починали водити по одягу.Ясна 

річ, що ця «праска» не відрізнялася зручністю і безпекою: працювати з її 

допомогою було важко, іскри і дрібні вуглинки вилітали з жаровні, 

залишаючи на одязі пропалини та дірки. 

Вже в середині минулого століття 

можна було зустріти так звані «вугільні» 

або «духові» праски. Вони походили на 

невеликі печі: всередину корпусу 

закладалися розпечені березові 

вуглинки.Для кращої тяги з боків робили 

отвори, іноді праска навіть 

забезпечувалася трубою.Щоб знову 

розпалити вугілля,  яке охололо, в 

отвори дули, або розмахували праскою з 

боку в бік. 

 

 

Оскільки вугільні праски 

були важкими, прасування 

перетворювалася на справжні 

фізичні вправи.Пізніше замість 

вугілля всередину праски стали 

вкладати розпечену чавунну 

болванку. 
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Праски були 

дорогою річчю.При литті 

їх прикрашали 

орнаментом, їх 

передавали у спадок від 

матері до 

дочки.Наявність праски в 

будинку вважалося 

символом достатку і 

благополуччя його 

господарів. 

Іноді праска 

навіть виставлялась в 

якості прикраси на 

видному місці і як би 

ненароком, але з 

гордістю 

демонструвалась всім 

гостям. 

Для особливо 

знатних осіб могли 

виготовлятися праски 

найхимерніших 

форм.Могла бути 

зроблена і інкрустація 

міддю по залізу, а убільш 

дорожчих - навіть 

сріблом.Ручки зазвичай 

виточували з дерева 

гладкими або 

фігурними.Крім того 

відливалися і праски 

маленькі, які служили 

для прасування мережива 

і інших дрібних деталей. 
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ІСТОРІЯ НОЖНИЦЬ 

 

Два кінця, два кільця, а посередині цвях… 

Сьогодні навіть дитина для чого можна використовувати ножиці. 

Але ж були часи коли про них не знали, тому що їх ще не винайшли. 

Намагаючись облаштувати свій побут люди винайшли та створили 

тисячі дрібниць, до яких потім настільки звикли, що необхідність в них 

стала непомітною. А між тим з ними пов’язані незвичайні історії, або 

навіть легенди. 

Існує легенда і про те, як з’явилися ножиці: 

«Біля одного селища за самою високою горою паслась велика отара 

баранів, чия вовна сяяла на сонці так, що люди по іший бік гори сприймали 

це сяяння як схід другого світила. Вовна цих баранів була з чистого 

золота. Однак люди довго не знали про це і боялись обпектись невідомими 

променями. І тоді молодий пастух Ферсіт сказав, що не боїться 

дізнатися в чому причина загадкового сяйва. Черездва дні прийшов він на 

дивну галявину.З усіх боків його оточили барани, що ніколи не бачили 

людей. Ферсіт захотів забрати з собою одного, щоб показати його в 

селищі. Але не зміг піймати жодного з них.. Довелося Ферсіту піти ні з 

чим. Люди в селищіне повірили йому, довго називаючи божевільним. 

Ферсіт пішов до своєї хижі і довго не виходив з неї. День і ніч лунали дивні 

глухі звуки із-за щільно зачинених вікон. Якось на світанку Ферсіт вийшов 

у двір будинку, тримаючи в рукахдва ножі, з’єднані тугою та гнучкою 

скобою. Взяв мішок і помандрував в гори.  

Один рік і один місяць працював Ферсіт на галявині – обстригав з 

овець їхню дорогоцінну вовну, дуже легко керуючи своїми ножами. 

Повернувшись до селища, він показав мішок, набитий вовною дивних 

звірів. Але, навіть побачивши вовну, люди не захотіли вірити. Вони 

вирішили самі піти іподивитися. Однак налякані нахабним 

вчинкомФерсіта, барани залишили галявину і їх більше не бачили. «Немає 

там твоїх хвалених баранів! Та навіть якщо б були, як би ти міг 

позбавити їх вовни ?» – кричали люди на Ферсіта. Тоді Ферсіт розкрив їм 

таємницю своїх дивних ножів. Люди дуже здивувались, а ще більше 

зраділи як легко можна  обстригти звичайну вівцю. 

За мішок золотої вовни було збудовано величний акрополь, а 

навкруги місто, що було названо Пелла. Місто процвітало, тому що його 

жителі першими навчилисястригти та прясти вовну з овець. Ферсіт 

прожив довго та щасливо до кінця днів своїх , а його ножі зі скобою були 

названі ножицями.» 
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Саме першими ножицями близько 300 роківдо н.е.стригли овець ще 

древні європейці – кельти. 

Після ХІІІ сторіччя кільцеві петлі рукоятки ножиць почали 

прикрашати художньою ковкою та автографами ковалів – клеймом. 

 

 

 

 

 

Більш звичні для нас ножиці з шарнірним механізмом та 

кільцеподібними петлями на кінцях з’явились пізніше – вони були 

знайдені при археологічних розкопках курганів. 

А потім винахід як завжди почав жити власним життям: іноді 

удосконалюючись (перетворюючись в робочий інструмент перукарів та 

лікарів), інодіперетворюючись на предмет розкоші із золота та срібла. 

Виготовляли ножиці із сталі та заліза (сталеві леза наварювали на 

залізну основу), срібла, покривали позолотою, багато прикрашали. 

Фантазія майстрів не мала меж – то вилітав дивний птах, клюв якого 

розрізав тканину, то кільця для пальців обвивали виноградні лози з 

кистями винограду, то раптомстворювались неножиці, а казковий дракон, 

в таких хитромудрих прикрасах, що вони заважали користуватись цим 

приладом. 

Англійці винайшли ножиці для ідеальних англійських газонів, 

французи почалирозбирати ними тушки гусей (чаклуючи над своєю 

знаменитою «фуа-гра») та прорізати петельки в «прет-а-порте», німці 
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придумали велетенські сталеві ножиці для допомоги при аваріях на 

дорогах (цим пристроєм можна розбити в машині скло, відкрити двері що 

заклинили, розрізати ремені безпеки). 

Спочатку всі види одягу шили вдома, але поступово це стало 

справою спеціалістів-кравців. Назва «кравецькі» ножиці походить від 

назви професії - «кравець» – людина що шиє «кроїть». Якісні кравецькі 

ноиці полегшують створення швейних виробів, збільшують 

продуктивність праці. З їх допомогою можна легко розкроїти і ніжний 

шовк, і товсту пальтову тканину, і навіть шкіру. 

 

 

 

 

 

  



78 

 

ІСТОРІЯ СТВОРЕННЯ ШВЕЙНИХ МАШИН 
 

Сучасне швейне машинобудування — одна з найрозвиненіших 

галузей і охоплює різні за призначенням та конструктивною будовою 

машини. Подивіться навколо себе, на ваш одяг, взуття, меблі, іграшки... 

Це все виготовлено теж за допомогою швейних машин. У своїй 

різноманітності швейні машини поєднують різні технічні та технологічні 

параметри. Є швейні машини, які 

мають масу кілька тонн, а є такі, що 

можна сховати в кишені й важать 

менше кілограма. Щоб мати повніше 

уявлення про значення швейних 

машин у житті суспільства, зробимо 

невеликий екскурс в історію.  

Перший проект швейної 

машини був запропонований Леонардо 

да Вінчі у 1496 році.  

Майже через 100 років, 

наприкінці XVI ст., англієць Уїльям Лі, 

спостерігаючи за рухом спиць у руках 

дружини, придумав машинне в'язання, 

яке нагадувало принцип утворення 

однониткових ланцюжкових стібків. У 

1755 році німець Карл Вейзенталь 

отримав патент на швейну машину, що копіювала утворення стібків 

вручну. У 1790 році англієць Томас Сент винайшов машину для пошиття 

виробів зі шкіри, зокрема чобіт. 

У 1830 році француз 

Бартоломій Тімоньє створив 

більш удосконалену машину.  

У 1834 році американець 

Уолтер Хант винайшов голку з 

вушком біля вістря та 

човниковий пристрій. Його 

швейна машина була першою 

машиною човникового стібка, в 

якій застосовувалися дві нитки 

— голкова та човникова. 

Недолік цієї машини був у тому, 
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що не було пристрою регулювання натягу нижньої нитки. У 1843 році 

співвітчизник Уолтера Ханта Бенджамін Бінвинай- шов швейну машину, в 

якій застосовувалась зігнута голка.  

У 1844—1845 роках американець 

ЕліасХоу, використавши принцип роботи 

машини У. Ханта та зробивши низку 

удосконалень, створив стабільно 

працюючу швейну машину човникового 

стібка.  

 

 

Під час виготовлення машини застосовувалася нова технологія. 

Головка машини була вилита з чавуну, а станина виготовлена з дерева. 

Цей спосіб застосовується і в сучасній технології виготовлення швейних 

машин. Отримавши патент на машину, Е. Хоу створив кілька таких 

машин. Машина виконувала 300 стібків за хвилину і заміняла працю п'яти 

швачок. За цей винахід Е. Хоу називають «батьком» швейних машин. 

Машина Е. Хоу отримала широке розповсюдження, але її поява викликала 

смуту серед кравців та ремісників. Вони побачили її машині загрозу, що 

може позбавити їх роботи та хліба. З криками: «Геть швейні машини!» 

вони кинулися знищувати їх. Е. Хоу змушений був виїхати зі свого міста, а 

згодом — емігрувати до Великобританії.  

Така ж доля спіткала за 15 років до цього і француза 

БартоломіяТімоньє, який організував у Парижі виробництво 80 швейних 

машин власної конструкції для пошиття військової форми.  

Протягом 30—50 років XX століття у Великобританії, СІПА та 

Франції було видано понад 30 патентів на швейні машини. Швейні 
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машини експонувалися на виставках і в музеях, викликали захоплення і 

велику зацікавленість широкого загалу. 

Нарешті, у 1850—1851 роках зусиллями американців Алена 

Вільсона і особливо Ісаака Зінгера швейна машина була доведена 

практично до сучасного вигляду. У 1858 році американець Джеймс Джіббс 

уперше винайшов та виготовив обертовий петельник, а Джеймс Вількокк, 

зацікавившись можливістю виготовлення швейної машини принципово 

нового типу, вклав у підприємство свої капітали. Так утворилася одна з 

найдавніших фірм промислових швейних машин «Вількокк і Джіббс». У 

цей час і в Європі починають з'являтися з виробництва швейних машин. 

Англієць Томас Ейт, а також німці ДетонНауман і Віллі Пфафф, швед 

Хускварна та інші займаються розробкою та удосконаленням швейних 

машин, створюють свої власні фірми. Рис. 1.2. Випуск 1881 Швейні 

машини завозять із США на азіатський материк, з 1877 року вони 

з'являються в Японії. 

Особливий успіх мала побутова швейна машина Ісаака Зінгера. 

Механік та промисловець Зінгер заснував у 1850 році свою фірму, 

удосконалив машину Е. Хоу і почав випускати машини у великих 

кількостях.  
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Завжди появу машин цієї фірми зустрічали із захопленням. З 1870 

року фірма «Зінгер» починає свою діяльність у США та одночасно 

відкриває свої філіали в інших країнах світу.  

Наприкінці XIX століття 

фірма «Зінгер» відкриває свій 

філіал в місті Подольську під 

Москвою, і з 1900 року там 

почали діяти майстерні, де 

збирали машини з деталей, які 

завозили з-за кордону. За рік 

випускали 600 тисяч машин, 

над зборкою яких працювали 5 

тисяч робітників. З 1921 по 

1923 рік на базі майстерень 

філіалу фірми «Зінгер» був 

відбудований перший вітчизняний завод з випуску швейних машин, який 

теж переріс у сучасну велику фірму з виробництва складного сучасного 

швейного обладнання. Нині у світі існує понад сто фірм, які випускають 

швейні машини та обладнання.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Небувалого розвитку набуло швейне машинобудування Японії. 

Широко відомі японські фірми «Ямато», «Джукі», «КансайСпеціаль», 

«Сейко», «Пегасус» та інші. Ці фірми не лише експортують швейні 

машини, а й виготовляють запасні деталі, взаємозамінні вузли та 

механізми, голки. Як виробники побутових машин широко відомі фірми 

«Хускварпа» (Швеція), «Берніна» (Швейцарія), «Тойота» (Японія) та інші.  
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